



# VERDAD



OFICINAS: TRINQUETE DE CABALLEROS, 14 - APARTADO 453

VALENCIA, SABADO 12 DE SEPTIEMBRE DE 1936

PRECIO  
**15**  
CENTIMOS

*diario político de unificación  
editado por los partidos comunista y socialista*

AÑO I - NÚM. 38

TELEF. 10.228

## Hay que llenar el vacío que dejan los héroes del pueblo

# Jóvenes antifascistas: engrosad las filas de Milicias Populares

Anteayer, a la una de la tarde, la tierra árida y parda de Lomagorda, entre Vilhel y Rubiales, cubrió el cuerpo destrozado del camarada Juan Marco Martí.

Manos amigas, manos proletarias, manos de luchadores, en la falda de la loma donde le desplomara el tiro enemigo, cavaron la fosa cariñosamente.

La misma tierra, a la misma hora, caía sobre los restos del miliciano José Escribuela y los del camarada capitán de las M. A. O. C. José Mora, del batallón «Germanés».

Al amanecer, cuando la niebla vagaba al borde de las trincheras, entre el ramaje de los pinos, una avanzadilla enemiga se acercó hasta nuestras posiciones.

Se acercó sin disparar un tiro, alevosamente, en cobarde emboscada. Los fascistas vestían el mono azul, indumentaria de nuestros milicianos.

En otro lugar del periódico encontrará el lector la heroica muerte del teniente Marco.

No escribimos palabras de dolor, aunque el dolor nos amargue y las lágrimas nos abrasen, porque le queríamos, porque era uno de los mejores, porque había consagrado su juventud entera al Partido y a la causa de los explotados.

No. Queremos ensalzar, y ofrendarlos como ejemplo a la juventud, su arrojo, su bravura y la conciencia del deber y de la responsabilidad y el entusiasmo por la causa que no le abandonó hasta morir.

Denmueve y estremece ese canto proletario de seres oprimidos y rebeldes, entonado por un moribundo, con un balazo en la ceja, entre el estallido de los obuses y el fragor de la metralla.

¿Y ese gesto último con que indicara a su tropa la conveniencia de replantearse!

¿Y el brazo levantado, apretado el puño, de ese minero anónimo que se desplomó a su lado!

Así luchan, así se baten, así saben caer por sus ideales los héroes del pueblo español.

Y, en cambio, del bando opuesto, del lado de la canalla fascista, cobardía, engaño y ensañamiento.

Nuestros milicianos, nuestros luchadores, valientes, humanos, abnegados, generosos, respetan los muertos enemigos. No los despojan, no los mutilan, no los ultrajan. Ellos, al revés.

Camarada Marco, camarada Mora, camarada Escribuela, os cortaron las manos, os desfiguraron el rostro a machetazos, os arrancaron las orejas...

Centenares de milicianos vengarán vuestra muerte y el ultraje.

Lucharán, lucharán todos con más ahínco, redoblabamos nuestros esfuerzos, unos, allí donde se cae, otros, aquí en la retaguardia.

La sangre de la juventud española no caerá en vano.

El ejemplo de nuestros camaradas no será baldío.

Los jóvenes obreros, los muchachos de la huerta, los estudiantes, la juventud toda, engrosarán las filas de las milicias antifascistas. Llevarán triunfantes nuestras banderas por las ciudades asoladas por los crímenes de una horda de bárbaros, aniquilarán para siempre con plomo y acero a los enemigos de las libertades del pueblo, borrarán para siempre de España el estigma de una civilización sangrienta que jamás resurgirá.

## Detalles de la acción del día 10 Ni un palmo de terreno sin cultivar en el frente de Teruel



**Nuestros héroes**

Nuestro entrañable camarada Juan Marco Martí, teniente de las M. A. O. C., caído bajo el plomo fascista en el frente de Teruel.

### COMO MURIO JUAN MARCO

Nuestro entrañable camarada, teniente de la tercera Compañía del Batallón Uribe, ascendido por sus conocimientos y arrojo en cuantas acciones participó, estaba situado junto con una escuadra en los primeros parapetos de la avanzada cuando de pronto advirtió que a muy corta distancia avanzaba un grupo de fascistas. Ordenó el fuego y no había terminado de descargar el segundo cargador de su pistola, cuando una bala que le entró entre la ceja y el ojo izquierdo, trunco las notas de «La Internacional» que entonaba para dar ánimo a sus compañeros. Sus últimos gestos fueron indicando con el brazo a los demás camaradas que se retiraran hacia el campamento. Estos intentaron llevarse, pero la distancia y el intenso tiroteo les impidió realizarlo.

Las hienas fascistas se ensañaron luego cortándole las orejas, la mano que agarraba la pistola y robándole la sortija y otros objetos que llevaba.

### OTRO HEROE

Se llama Escribuela, joven campesino de Tabernes de Valldigna, que encontró la muerte cumpliendo con su deber disparando hasta el último momento desde su parapeto. Con el puño crispado, haciendo el clásico saludo proletario, expiró este valiente camarada.

Igual que Marco, también fue víctima de la bárbara ofensa de cortarle las orejas, robándole además 230 pesetas, producto de su salario que iba a mandar a sus padres que se hallan muy necesitados.

### UN CAPITAN Y UN MINERO

Dos héroes más, víctimas de la barbarie fascista, fueron el camarada José Mora, capitán de la primera Compañía del Batallón «Germanés», y un número del pueblo de Libros, que a la hora de reditar este trabajo no hemos podido averiguar su nombre.

Cuando los demás fueron bárbaramente mutilados y robados.

### SUBEN LOS REFUERZOS

Apenas fué conocida la noticia, desde el cuartel general de Vilhel se envió una Compañía de refuerzo, la magnífica muchachada del «Samuray» al mando del Teniente camarada Agut, un escuadrón de la caballería de la Guardia Nacional y el Teniente Coronel Eixea en persona, junto con el Capitán de la Guardia Nacional Carretero y el Capitán ayudante camarada Llobregat, que ayudaron a obligarles a retirarse a sus posiciones y organizaron la recogida de nuestros camaradas caídos.

Les infligimos un serio castigo, causándole numerosas bajas, haciéndole muchos prisioneros y apoderándonos de varios fusiles y gran cantidad de municiones.

El vibrante discurso radiado de nuestro compañero Vicente Uribe, ministro de Agricultura, ha sido acogido con gran entusiasmo. Conocemos pruebas inequívocas de la simpatía y el aplauso con que millares de campesinos sancionarán la elocuente oración.

Ha terminado, en efecto, la España de los latifundios. Las tierras ilegalmente poseídas serán objeto de cuidado y trabajo por parte de los trabajadores del campo. La República, al hacer una obra de estricta justicia, recompensa los esfuerzos admirables de los campesinos, que han cambiado la reja o la guadaña por el fusil para mejor defender la causa común de la libertad de nuestro pueblo. Recompensa también el esfuerzo abnegado de quienes trabajan con empeño para que nada falte en las ciudades y en el frente.

Y en este último aspecto, verdaderamente decisivo para la más rápida consecución de la victoria, nos interesa destacar la afirmación de nuestro Partido, en la que insistió el camarada Uribe: ¡Ni un palmo de tierra sin cultivar!

Cuando los compañeros campesinos terminen su jornada de trabajo, hoy voluntariamente dilatada e intensificada, deben pensar todos los días que acaban de hacer una buena obra de guerra, una magnífica contribución a los triunfos en los campos de lucha. Su valor como combatientes ha de probarse en el trabajo. Su voluntad de vencer, en el esfuerzo constante de todas las horas.

Ni una pulgada de terreno al que no se arranque el fruto que necesitamos. Nuestro suelo está ocupado por los cañones del pueblo o por el entusiasmo del pueblo. Nuestra tierra no puede ser ya sino tierra de combate o tierra de producción cada vez más intensa.



Mundo civilizado: ¿soy o no soy el poder que organiza el orden?

## PARTIDO COMUNISTA COMITE PROVINCIAL

### AVISO

Se convoca a todas las Comarcas de nuestra organización en la provincia de Valencia, a una reunión que se celebrará en nuestra casa central del Partido, plaza de Tetuán, número 2, mañana domingo, día 13, a las tres de la tarde (no a las nueve de la mañana, como equivocadamente se anunció), para que estas representaciones informen al Comité provincial y reciban instrucciones de éste respecto al momento político actual.

Esperamos la puntual asistencia de todas las delegaciones. Por el Comité provincial: EL SECRETARIADO.

## PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

(S. E. de la I. C.)

### GRAN ACTO DE PROPAGANDA

Para esta noche, a las diez, y en el local del TENNIS-CLUB, situado en Mestalla, se celebrará un extraordinario mitin de propaganda, en el que tomarán parte los camaradas Carmen Manzana y Blas López Fandos.

Este acto está patrocinado por el Centro Proletario de Izquierda de la calle de Arévalo Baca.

# Los militares sublevados del cuartel de Caballería, ante el Tribunal Popular

## La sesión de la madrugada de ayer

Se reanuda la vista, a las 11'37, y prosigue el interrogatorio ante el Tribunal Popular del capitán García, teniente, acusado de haber participado en la sublevación del cuartel de Caballería.

Se contradice en algunas declaraciones que constan ya en el sumario. Un jurado pregunta al procesado si murió algún soldado en el cuartel, y el teniente dice que no. Insiste también en que durmió toda la noche y no se enteró de nada hasta por la mañana.

La defensa concreta algunas preguntas. El camarada Gregori solicita al procesado si conocía las situaciones estratégicas en la noche del asalto al cuartel. El procesado sigue pretextando que, encontrándose enfermo, no sabía del cuartel por orden del coronel.

Seguidamente entra Serafín Tabernero Sánchez, alférez.

Dice pertenecer a la escala de reserva y haber estado excluido de toda reunión. Cuantas hojas fascistas llegaban a sus manos las entregaba a su coronel. Asegura que vio al teniente Ribera amenazar con la pistola al general en la reunión que éste tuvo con los oficiales. En los últimos días, en su propio escuadrón, se encontró con elementos extraños vistiendo uniforme.

Ante los jurados dice ser un hijo del pueblo y a él se debe. Fue detenido días después del asalto al cuartel.

La defensa le pregunta por su compañero alférez López, y responde de su republicanismo. Asimismo ratifica que no fue hasta el 1 de septiembre. Permaneció libre un mes.

Julio Manzano, alférez, contesta rápidamente a las preguntas del fiscal. Confirma las reuniones de la oficialidad, sin concretar si con ellos estaba el teniente coronel Granados.

Hace constantes protestas de adhesión al régimen y que los alféreces estaban aislados de todo contacto con jefes y oficiales, que los apartaban.

Después de la interrogación, el fiscal los jurados hacen algunas preguntas al procesado para concretar sus declaraciones, así como la defensa.

Queda bien delimitado el alejamiento de los alféreces del resto de la oficialidad.

El interrogado tenía muy buena amistad con los alféreces Alba y Tabernero. También fue detenido el 1 de septiembre.

Miguel López González, alférez, comparece y hace una reverencia ante la presidencia. El fiscal empieza el interrogatorio y concreta con el procesado que en el escuadrón donde él estaba no advirtió ninguna persona extraña.

Confirma el apartamiento de los alféreces de las reuniones de los oficiales. De cuanto se tramaba dice ignorando hasta leer ayer las conclusiones sumarias. Confirma también lo manifestado ya por sus compañeros alféreces procesados.

Los jurados renuncian a toda pregunta y la defensa solicita, al igual que a algunos puntos de su declaración.

Finalmente el fiscal concreta con el procesado los altercados con los tenientes Castellano, Villalonga y Blanco.

A continuación, Faustino Bieva Gómez, sargento de Caballería y perteneciente al escuadrón del capitán Santamaría. Se enteró de la sedición por Radio Madrid. Confirma la conspiración de los jefes y oficiales y los paisanos que llegaban al cuartel y vestían uniforme seguidamente. Colocó frente al cuartel, por orden del teniente Blanco, dos ametralladoras, que luego retiró.

Los jurados renuncian a interrogar. La defensa concreta unas preguntas.

Termina el interrogatorio al sargento Bieva el camarada Gregori, por la presidencia. Concreta el procesado que desconoce el paradero del teniente Blanco, de quien no sabe nada desde la noche del asalto.

Andrés López Piqueras, sargento, va respondiendo a las preguntas del fiscal, relatando exactamente su empleo y tiempo en el cuartel, donde, por enfermedad, no hacía otro servicio que el de orden. Desconoce la conspiración, y, desde luego, al conocer la sublevación de Marruecos censuró con unos compañeros el levantamiento de los jefes fascistas. No estuvo la noche del asalto en el cuartel.

Su defensor le hace unas atinadas preguntas, confirmando que toda su familia es izquierdista.

Ismael Navarro Caballero, sargento, declara ante el fiscal que estuvo completamente alejado de la subversión. Desconoce al personal del cuartel, por llevar sólo unos días en él. Su defensor confirma este último extremo. Sostiene a su madre y a su hermana. En absoluto no hubiese hecho fuego, en el caso de haberse ordenado sus superiores, contra el pueblo.

Lorenzo Luján Jareño, sargento. Desconoce los movimientos sospechosos de sublevación militar en el cuartel. Confirma que en la visita del general el teniente Pesquera no gritó viva la República. Confirma también los sospechosos soldados con uniformes nuevos, supuestos fascistas. Termina el acusado diciendo que está dispuesto a luchar para defender la República.

Manuel Ferrer Molins es un paisano que no pertenece al regimiento de Caballería. Llegó la noche del asalto al cuartel de Caballería de la Alameda, en compañía de un amigo tradicionalista de Masarrochos, Jaime Pascual. Pernotó en un pabellón del cuartel la noche del asalto, donde acudió a la llamada de un tal Torrén, como lo hizo el resto de la Juventud Tradicionalista. De este supuesto Torrén desconoce el procesado toda actividad e identidad.

Jaime Pascual Ibáñez es el compañero del anterior procesado. Hace idénticas declaraciones, que no aportan ninguna luz.

José Doménech Muñoz, de 19 años, compañero de los dos anteriores. Fue quien avisó a sus amigos para ir a ver el supuesto Torrén en el cuartel de Valencia. Pertenecía a la Juventud Tradicionalista. Afirma que está afiliado también al Sindicato de la Construcción de la C. N. T.

ballería. El fiscal requiere al testigo para que se ratifique en su declaración y sitúe al teniente coronel Granados como propagador de las noticias de la sublevación y que el general González Carrasco se hiciera con el mando militar de la plaza de Valencia. Puntualiza que el capitán Somalo fué encargado de instruir sumario contra los cabos y soldados, por indicación de su coronel.

Termina el fiscal con unas preguntas sobre algunos puntos que constan en el sumario. La defensa hace concretar al comandante los conceptos sobre el teniente coronel Granados y el capitán Somalo.

Un letrado hace un extenso interrogatorio. En resumen, el testigo ha dicho muchas vaguedades.

Antonio Sánchez Navajas prestaba el cargo de comandante mayor. Estaba comprometido ideológicamente con los otros dos comandantes, Forés y González Serrano.

Como el anterior testigo, dice que el teniente coronel Granados era un elemento del que todos querían deshacerse, por considerarlo fascioso. Ante las preguntas de la defensa, el testigo declara favorablemente para el teniente coronel Granados. Otro letrado obtiene también conceptos favorables para el teniente Porcar. El teniente Pesqueras, desafecto.

Isidoro González Serrano está en el frente de Teruel. El secretario lee su declaración, que viene a confirmar lo expuesto por sus compañeros.

Visto el cansancio de todos, se suspende la vista a las cinco de la mañana, hasta las 16 horas.

Se constituye la Sala a las cinco de la tarde. Mucho público. Sigue la prueba testifical. Prestan declaraciones el capitán Manuel Castillo Puertoala, Manuel Alba Vilanova y el sargento Serrano, entre los diversos testigos. Aportan detalles que no esclarecen lo que ya consta en el sumario.

El Fiscal, García Torres, enjuicia serena y duramente, resumiendo los delitos de los procesados. Encuadra como agentes directos de la rebelión al teniente coronel Granados, a los tres tenientes y a los tres paisanos. Como colaboradores a los capitanes Somalo y García Martínez, y al sargento Bieva. Refiere su acusación a los demás: capitán Santamaría, los dos alféreces y los dos sargentos. Demostró el camarada Fiscal gran capacidad y conocimiento.

A las nueve menos cuarto se suspende la causa.

Se reanuda la sesión a las once y cuarto. Informan los defensores, Manuel Alberti, por el teniente coronel Granados, bastante frío; García Escasas, por Alonso Pesquera; Ramón Mena, por Carratalá; Merino Conde, por Boscá Guillén. Este último excesivamente extenso. Alonso Giner defiende al paisano Ferrer, muy brevemente. Así también lo hace Guillén Igual por el paisano Pascual Ibáñez. Seguidamente, el letrado Bort Zandallinas, por el paisano Doménech.

Le toca el turno al abogado Lorea, que defiende al capitán Somalo, con un extenso discurso, recabando la pena menor y justa para su patrocinado.

El letrado Carreras Lucas defiende al capitán García Martínez, y seguidamente Filo Carrión hace lo propio para el alférez Tabernero.

Habla a continuación, en defensa del sargento Bieva, el abogado García Roselló.

Seguidamente los procesados son invitados a hacer declaraciones. Lo hace solamente el teniente coronel Granados, quien dice que fué defensor de Pérez Salas y de Sancho Guerra, y demostró en ambas defensas su republicanismo.

La Presidencia hace las preguntas sumarias al Jurado. A la una de la madrugada el Jurado se retira a deliberar el cuestionario leído por el magistrado Cisneros.

A la una y media el Jurado dicta veredicto de culpabilidad que entiende el fiscal, solicitando este con arreglo al Código Militar la pena de muerte para el teniente coronel Granados, capitán Alonso Pesquera, tenientes Carratalá y Boscá y los paisanos Ferrer, Pascual y Doménech. La pena de reclusión perpetua para los capitanes Somalo y García Martínez, y separación del Ejército para el alférez Tabernero y sargento Bieva.

Seguidamente las defensas informan, solicitando la pena de reclusión inferior.

Son absueltos el capitán Santamaría, los alféreces Manzano y López González, y los sargentos Piqueras, Navarro y Luján.

A las 2'40 de esta madrugada el Tribunal dicta sentencia con arreglo a la petición fiscal.

**Ayuntamiento**

Para facilitar la instrucción de las Milicias

Para la mayor facilidad en la instrucción que las Milicias antifascistas practican en el paseo de la Alameda, la Alcaldía ha resuelto suspender e tráfico de toda clase de carruajes en general por el mencionado paseo de 9'15 a 12 horas y de 15 a 17 horas.

Una Comisión de la falla de la calle de Borrull y Turia, ha visitado esta mañana al Alcalde para hacerle entrega de 754'80 pesetas con destino a engrosar la suscripción abierta en favor de los leales heridos y familias de las víctimas defensoras de la legalidad republicana.

**PETTER**

Motors DIESEL ATOMICO, SEMI-DIESEL y a GASOLINA. Más de 100.000 instalaciones «PETTER» en el mundo.

Agente: V. Boda Armengod. Primado Belg. 14. Teléfono 15.519. Tipos terrestres y marinos.

**PRUEBA TESTIFICAL**

Después de un intervalo de diez minutos se reanuda la vista, a las 3'30.

Comparece el testigo Juan Forés Puga, comandante del regimiento de Ca-

# COMITE EJECUTIVO POPULAR

## DELEGACION DE MILICIAS

Orden general del día 10 de septiembre de 1936.

**MILICIANOS:** Constituidos todos el Ejército popular que con los militares afectos a la causa del pueblo español tenemos como única misión, por ahora, la defensa y consolidación de las libertades del proletariado y el aplastamiento total del fascismo que burgueses y militares traidores pretenden implantar en nuestra República.

Desde el momento que os habéis afiliado en las milicias a las que os traigo nuestros ideales, habéis quedado sujetos a la disciplina militar. Sin disciplina, obediencia y una sólida y completa instrucción militar, no hay organización armada que pueda llenar sus cometidos en la guerra; pero es también esencialmente preciso abstenerse de todo comentario y más aún de censura en cuanto se refiere a organización, planes de campaña y noticias de los frentes, pues el enemigo, atento siempre a vuestras conversaciones, las utiliza exageradamente en provecho propio; vuestros comentarios y noticias favorecen la causa de nuestros contrarios y perjudican notablemente la causa del proletariado.

Por ello os pido y si es preciso os ordeno que os abstengáis en público y en privado y hasta en vuestros hogares de propagar noticias, hacer comentarios y entablar conversaciones referentes a la marcha de la campaña, dar noticias de los frentes de guerra y prospectos de organización de fuerzas.

El pueblo español todo, que en vosotros cifra sus esperanzas de libertad, así lo espera de todos y yo tengo la absoluta seguridad de que así lo haréis. Nuestros ideales han de triunfar con el esfuerzo vuestro, con nuestro valor y también con el alto ejemplo que en todo momento habéis de dar de corrección, disciplina y sensatez; con comentarios y censuras sólo contribuiréis a prolongar la defensa de los fasciosos.

Por el Comité de las Milicias, el camarada Delegado, José A. Urbes. — Rubricado.

## DELEGACION DE CONTROL DE CIRCULACION

Esta Delegación advierte que para poder facilitar los salvoconductos con destino al extranjero, precisará que un partido político o Sindicato formule una carta por duplicado a este Comité, justificando y respondiendo de los motivos del viaje, así como de la solvencia política del interesado en obtener el salvoconducto.

El Delegado, Palacios.

## DELEGACION DE ABASTECIMIENTO

Se pone en conocimiento de todos los dueños de tiendas de comestibles y dulcerías se pascen con el recibo de la contribución de nueve y media a troce y de cuatro y media a seta y media por las oficinas de este Comité, calle de Colón, 38, principal, para ser controlados y poder proceder al reparto equitativo de azúcar.

El Delegado, E. Pérez.

## DEPARTAMENTO DE TRABAJO Y PARO

Ponemos en conocimiento de todos los obreros, que en este Departamento no existe ninguna Bolsa de Trabajo, por lo que, lamentándolo infinito, nos vemos privados de poder facilitar trabajo a los que se encuentran en paro forzoso.

Las entidades sindicales en algunos ramos de la industria, comercio o los Ayuntamientos son quienes tienen establecida la Bolsa de Trabajo, siendo por tanto ante dichos organismos donde han de presentar su demanda.

El Consejero de Trabajo, V. Romero.

## MILITARES

Orden general de la Tercera División, número diocesano de 11 de septiembre de 1936, en Valencia.

Primero. — Los Jefes de Cuerpos y Unidades de esta División de la guarnición de Valencia, remitirán antes de las siete de la tarde de hoy, a la Jefatura de los servicios Sanitarios de esta División, una nota de los paquetes de cura individual que necesitan para dotar a los hombres que tienen en los frentes y a todos vigentes se deben incorporar. Los que no pertenezcan a Valencia, lo harán por telégrafo en un plazo no superior a doce horas, a partir del recibo de esta orden.

La Jefatura de Sanidad solicitará por telégrafo de la Administración Central la remisión urgente de los paquetes de cura individual y cuando lleguen los días tributará entre los Cuerpos.

Entretanto la Jefatura de Sanidad distribuirá con arreglo a las necesidades de primera urgencia los que hayan sido posibles en el segundo Grupo de Sanidad Militar. Dar cuenta a esta División del cumplimiento de lo anterior.

Segundo. — Igualmente, los mismos Jefes de Cuerpos y Unidades, remitirán directamente y en los mismos plazos antes dichos, al Jefe de los Servicios de Intendencia de esta División, nota de las prendas que necesitan para poder vestir a la fuerza que tenga o haya de recibir.

La Jefatura de Intendencia Divisionaria, procederá a repartir y entregar las existencias con arreglo a la urgencia determinada por la situación de las Unidades en el frente y procederá a resumir las necesidades y a determinar lo necesario para que éstas se satisfagan totalmente en el menor plazo posible.

Me dará cuenta del resumen de esas necesidades y de las gestiones y disposiciones que toma para su satisfacción.

Tercero. — El Excmo. señor Ministro de la Guerra, me ordena que se pida a los diferentes frentes, la detención de Antonio Molero Mata, que valiéndose del carnet de la Agrupación Socialista obtuvo autorización del Comité de Defensa de Valencia y su provincia, para circular libremente por todos los frentes de guerra, caso de ser habido debe ser conducido a la Comisaría de Orden Público de esta ciudad.

Cuarto. — Mañana a las doce horas se reunirá en el Parque de Intendencia de esta Plaza la Junta de Plaza y Guarnición de esta capital para proceder a la compra mensual de artículos.

Lo que se publica en el orden de hoy para general conocimiento y cumplimiento. — El General de la División, Mijala.

Discurso del camarada Escandell

La Federación Socialista Valenciana ha imprimido, en elevada cantidad, el discurso que pronunció el compañero Isidro Escandell Ubeda, presidente de la misma y diputado a Cortes, por radio, fijando la posición del Partido Socialista en los momentos actuales. Este discurso será repartido por las Juventudes Socialistas de la capital y enviado a la provincia para su difusión.

**Don Bernardino Machado visita al Partido Socialista**

Ayer por la tarde el ilustre ex presidente de la República portuguesa, don Bernardino Machado, devolvió la visita que hizo días atrás la Federación Socialista Valenciana. El doctor Machado llegó al edificio de los socialistas en coche descubierta, acompañándole el presidente de la Federación, el señor Escandell Ubeda. Al llegar el señor Machado al sitio indicado la columna «Pablo Iglesias», que honaba la calle de Cirilo Amorós, rindió honores al ex presidente portugués. La banda de trompetas y tambores anunció la llegada del señor Machado, interpretando la banda de música el «Himno de Riego», «La Internacional» y «La Marsellesa». Fue cumplimentado el señor Machado por los directivos de la Federación Socialista y los de la Agrupación local, el

# CARTELERIA

A las 4'30 tarde y 8'45 noche: Grandioso programa

**MADEMOISELLE DOCTOR**  
Habada en español  
Myrna Loy y George Brent

**VAYA UN PERRITO**  
Dibujos de Mickey

**BETTY REPAETE MILLONES**  
Dibujos de Betty Boop

**LA DIOSA PRIMAVERA**  
Dibujos en colores

**LA HIJA DE JUAN SIMON**  
El mayor éxito de Angelillo

## COLISEUM

Hoy, continua de 5 tarde a 12 noche: **AVENTURA TRASATLANTICA** por Nancy Carol

**DIBUJOS** y **LA ISLA DEL TESORO** por Jackie Cooper y Wallace Beery

## SUIZO

Hoy, continua de 5 tarde a 12 noche: **RATAFLAN** por Conchita Colomé y Félix Pomés

**LA INDOMITA** por Jean Harlow, William Powell y Franchot Tone. En español

## NOSTRE TEATRE

Compañía Cooperativa Integral de Comedias valencianas, controlada por el Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos

U. G. T. - O. N. T. Director: VICENTE MAURI

Hoy, a las 5'30 tarde y 9'30 noche: Clamoroso éxito de la comedia de costumbres, de Ramón Andrés Cabrelles

**EL CAMINO** BUTACA: 1'50 pts.

## Frontón Valenciano

SABADO 12 SEPTIEMBRE 1936 TARDE, A LAS 5

PRIMER PARTIDO: Bascarán-German, rojos, contra Agustín-Nazabal, azules

SEGUNDO PARTIDO: Arrizabalaga-Geobia, rojos, contra Unanue II-Goenaga II, azules

TERCER PARTIDO: Fidel-Marcue, rojos, contra Urrutia-Garate, azules

## Farmacia LA MORERA, Barcas, 13

Abierta toda la noche

## A todos los camaradas afiliados al Partido Comunista del ramo de la Construcción

Por la presente se os convoca para hoy, a las seis, en el local central del Partido, plaza Tetuán. Es indispensable la puntual asistencia de todos, por la importancia de los asuntos a tratar.

Cuarto. — Mañana a las doce horas se reunirá en el Parque de Intendencia de esta Plaza la Junta de Plaza y Guarnición de esta capital para proceder a la compra mensual de artículos.

Lo que se publica en el orden de hoy para general conocimiento y cumplimiento. — El General de la División, Mijala.

## Juventud Socialista Unificada

Distrito Vega Baja

Por la presente se convoca a todos los jóvenes Socialistas Unificados, simpatizantes y antifascistas en general, a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy sábado, día 12 de septiembre, a las nueve y media de la noche, en el local de la Avenida del Puerto, 67 (Partido Comunista), sobre el siguiente orden del día:

1.º Informe general del Comité.

2.º Depuración de cargos del mismo.

3.º Orientación de trabajos a realizar.

4.º Informe de responsable de pioneros.

5.º Proposiciones y asuntos generales.

Camaradas: Esperamos que acudáis a esta Asamblea como un solo hombre, teniendo en cuenta el papel revolucionario de las Juventudes en los actuales momentos; es de suma trascendencia el que acudáis todos absolutamente.

El Comité.

# Teatro Alkazar

Hoy y todos los días gran compañía de vodevil sonoro, en la que figura la escultural vedete de las vedetes

**LA CHELITO (Moderna)**

A las 6'45 tarde y 10 noche: Primero. El gracioso vodevil en acto

**TRES DE CABALLERIA** grandioso éxito

Segundo. Reestreno del gracioso vodevil sonoro en un acto de Elena Foz titulada

**SIRVO PARA TODO** clamoroso éxito

Grandioso fin de fiesta por las más bellas señoritas de la compañía y por la vedete CHELITO (Moderna).

## CINE AVENIDA

A las 5 tarde y 9 noche: **LOS MILLONES DE BRENNER** por Jack Buchanan

Dos dibujos y **Stan Laurel y Oliver Hardy en HABIA UNA VEZ DOS HEROES** en español

## Actualidades Film

enorme éxito **FANTASIAS NAUTICAS** Interestantísima deportiva Paramount

**IDILIO MEXICANO** Precioso musical en tecnicolor Film Raza.

**EL PUEBLO EN ARMAS** Extraordinaria información con detalles de los frentes de guerra, por Fox Movietone.

**ME LA PAGAREIS, VILLANOS** Descarrante dibujo de Popeye

## Teatro Ruzafa

CINE SONORO De las 5'30 tarde a 12 noche: **GRANADEROS DEL AMOR** por Raul Roulien y Conchita Montenegro en español

**BAJO EL CIELO DE CUBA** por Lupe Vélez y Lawrence Tibbett cantada en español

## Unidad Sindical de Auto-Tranvías

CONSEJO OBRERO

Aviso al público

A partir del próximo lunes, día 14 de los corrientes, se expedirán al público, en los expedientes de Glorieta y Caballero, carnets a los precios de 7 y 13 pesetas, respectivamente, con talonarios de billetes por valor de 5 y 15 pesetas, válidos para viajar en todas las líneas de tranvías, así urbanas como rurales.

Asimismo se comunica al público que en la línea de Circunvalación (número 5), se ha implantado un nuevo trayecto de Torres de Serranos (toda la línea) a puente de Madera, y puente de Madera (toda la línea) a Torres de Serranos, al precio de 0'20 pesetas en ambas direcciones.

Este Consejo Obrero confía en que a medida que se vaya estructurando la nueva sociedad, irá introduciendo aquellas normas y modificaciones que en cada momento se requieran, en beneficio del público y siempre a tono con las necesidades de la explotación.

El Consejo Obrero.

Reunida en Junta general la Comisión de falla de las calles Francisco Sempere y Doctor Sumal, se acordó lo siguiente:

Dadas las circunstancias especiales por que se está atravesando, se ha desistido del propósito de hacer falla, así como destinar el total de los ingresos obtenidos hasta la fecha para las heroicas Milicias, que tan patrióticamente entregan sus vidas en el frente de batalla por una causa tan noble cual es la defensa de la libertad y la democracia.

NOTA: Todo aquel abonado que pretenda se le devuelvan las cantidades que a esta Comisión ha entregado podrá hacerlo en el domicilio del Garage Ruzafa, sito en la calle de Francisco Sempere, 18, bien entendido que si no lo realizan hasta las dos de la tarde del martes, día 15, no tendrán derecho a reclamación alguna.

Guardapolvos

Las mejores. Barato de Gracia.

El respeto a la pequeña propiedad, al pequeño comercio, a la pequeña industria es un deber que todos los antifascistas no deben olvidar. Perjudicar al pequeño propietario, al modesto industrial, que está al lado del pueblo en armas, significa ayudar al hundimiento de nuestra economía. ¡Significa ayudar al fascismo!

# La ofensiva antifascista

## De nuevo, Aranda es acorralado por los mineros de Asturias, cuando intentaba una desesperada salida.--El Alcázar de Toledo va sucumbiendo en medio de un patético cuadro de absurda resistencia.--Actitud inadmisible del gobierno portugués.

### Un comunista portugués muere junto a sus hermanos españoles

Antonio Bandeira, miembro del partido comunista de Portugal, ha muerto luchando por la libertad en el frente de Extremadura.

### La evidente parcialidad del Gobierno de Portugal

Denuncian los diarios el proceder del Gobierno de Portugal contra los antifascistas españoles. Muchos gallegos que penetraron en Portugal, huyendo del terror fascista, fueron detenidos e ingresaron más de doscientos en una prisión de Lisboa. Algunos militares antifascistas fueron obligados a regresar a España, entregándolos en la frontera a los militares sublevados. Todo esto viola de continuo el derecho internacional.

### Fallece Amalio Gimeno

Víctima de una dolencia crónica ha fallecido el ex Ministro Amalio Gimeno.

### Una Asamblea de fuerzas armadas

El diario "C. N. T." publica la siguiente convocatoria: "Consejo de obreros, soldados y cuerpos similares de Cataluña y Levante: Se invita a los compañeros de todas las fuerzas armadas: Carabineros, Asalto, Seguridad, Guardia Nacional Republicana y cuerpos similares francos de servicio para que acudan a una Asamblea que se celebrará mañana, día 12, en el Teatro Alcázar, a las diez de la mañana. Quedan invitadas también todas las milicias de esta localidad.

### Depuración de funcionarios en Málaga

Málaga. — La Comisión gestora de la Diputación ha acordado el cese de 47 funcionarios considerados desafectos al régimen. La misma Corporación se ha incautado del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, capaz para 350 ancianos. El establecimiento será dotado de elementos modernos.

### Los soldados percibirán diez pesetas diarias

Málaga. — Ha causado general satisfacción entre los soldados que se hallan en el frente la orden de la Comandancia militar participando la asignación de diez pesetas diarias.

### Visitas a Largo Caballero

Largo Caballero recibió, por la tarde a última hora, al presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, y al capitán Bayo, que se encuentra en Madrid al frente de una columna, en espera de marchar al sitio que se le indique.

### "Fallecimiento"

En el periódico "Claridad" encontramos la siguiente noticia: «Ha fallecido en Madrid el ex ministro de Comunicaciones, Abad Conde, y el ex subsecretario del mismo departamento, Rey Mora.»

### Un drama de Balbontín

Hoy, durante un festival a beneficio de las Milicias Comunistas en el teatro Español, se estrenará un drama original de José Antonio Balbontín, titulado «El Cuartel de la Montaña».

### Homenaje a los héroes de Jaca

En el Museo histórico militar quedó abierta ayer una vitrina de objetos que pertenecieron a los héroicos capitanes Galán y García Hernández. Fue visitada por numeroso público.

### Medidas de precaución

Esta tarde se ha celebrado una reunión de médicos, farmacéuticos y químicos para adoptar medidas de precaución con el fin de garantizar la defensa de la población civil en el caso, no muy probable de una ofensiva química.

### El periodista Juan de Gredos es herido levemente

En el sector de Talavera se ha registrado una acción durísima; además, el calor ha sido de gran intensidad. El enemigo trató de ganar la carretera, sin conseguirlo. Durante las operaciones resultó herido leve en un pie el periodista Juan de Gredos. (Más información nacional en la 6.)

### Notas radiadas del Ministerio de la Guerra

(Parte radiado a las tres de la tarde.)  
**FRENTE DEL NORTE Y NOROCCIDENTAL.**—Nuestras baterías emplazadas en Monte Naranco, han bombardeado durante toda la mañana de hoy la ciudad de Oviedo. Un golpe de mano de nuestras avanzadillas ha logrado capturar a tres soldados rebeldes y un camión.

**FRENTE DE ARAGON.**—Una columna del procedente de Barbastro ha ocupado los pueblos de Gimpera y Molino, capturando un convoy de víveres y municiones y produciendo al enemigo muchas bajas. Nuestra aviación cooperó eficazmente.

En Sigüenza se han presentado dos soldados desertores del regimiento de Cerona.

En Villal fue rechazado un pequeño ataque del enemigo contra un destacamento local.

**FRENTE DEL SUR.**—En el sector de Córdoba ha habido un duelo entre nuestra aviación y tres aparatos enemigos, que fueron puestos en fuga. En Cerro Muriano nuestras tropas han avanzado dos kilómetros en dirección al Sur.

**FRENTE DE EXTREMADURA.**—A las cinco de la mañana comenzó nuestra acción en el sector de Santa Olalla, con la eficaz intervención de la aviación republicana. En estos momentos se está combatiendo en todo este sector, llevando la iniciativa las columnas leales.

En los demás frentes, sin novedad.

### La insurrección en Africa

#### Atrocidades cometidas por los facciosos

Acerca de cómo se produjo la rebelión en Africa, Fernando Ramos Arrabal, que prestaba servicio en Regulares de Tetuán, número 1, dice que el día 17 de julio el coronel del regimiento ordenó el acuartelamiento. A la una de la madrugada salieron las fuerzas a la calle. Momentos antes les dijeron que iban a defender la República.

A los Regulares los parapetaron en Tetuán. Con nosotros —sigue diciendo Ramos— había 25 moros y varios fascistas.

Después nos trasladamos a Baltaza. En este punto nos dimos perfecta cuenta de que habíamos sido engañados. Entre tanto los facciosos ya se habían apoderado de Tetuán. Los vejámenes, atropellos y fusilamientos que cometieron no son para describir. En un solo día fusilaron a más de 50 personas.

De catorce soldados que planearon la fuga, sólo pudieron escapar cuatro.

### Gran mitin del Partido Comunista en Castellón

Tomaron parte nuestros camaradas Vicente Sánchez y Juan José Escrich

Castellón.—Se ha celebrado en el teatro Principal un mitin organizado por el Partido Comunista.

El teatro presentaba un magnífico aspecto, viéndose todo el local repleto de público.

Ringo Perona, de Castellón, dijo que una gota de sangre proletaria vale más que todos los tesoros. Dedicó elogios al Tribunal Popular y al Gobierno, así como dijo debe ser respetado por todos las reservas de ninguna clase para que haya una España nueva y libre.

Habló a continuación el camarada Vicente Sánchez, el cual examinó el alzamiento fascista de los que pretendían llevar una vida ostentosa a costa de la miseria del pueblo.

Juan Escrich, secretario del Comité provincial de Valencia, atacó a los falsos patriotas que han prometido las listas leales a las naciones fascistas, cuando de que triunfarán. Hizo un elogio al Gobierno que nos llevará a la victoria que es ya nuestra, pero no por eso debemos echarnos a dormir, sino que debemos enroscarnos en el ejército voluntario.

Presidió Aurelio Pérez.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y al final del acto se cantó «La Internacional» y la «Joven Guardia».

### En Peguerinos

Moros y fascistas inician un ataque y son rápidamente rechazados

Ayer intentaron los facciosos forzar nuevamente nuestras posiciones de Peguerinos.

Las fuerzas atacantes, en las que formaban algunos moros, procedían de Avila.

Milicias y soldados rechazaron briosamente a los sediciosos, pero los rebeldes se obstinaron en lograr su objetivo y se trabó una porfiada pelea que terminó con la retirada de los moros y fascistas.

### Barbarie fascista

#### Emocionante relato de un evadido de Puente Genil.—Mil quinientos obreros fusilados.—Los heridos del Hospital fueron rematados

Justo Deza, evadido de Puente Genil, dice que el 18 de julio tuvieron noticia exacta de que iba a ser clausurada la Casa del Pueblo y detenidos los directivos de las distintas secciones de los Sindicatos obreros.

En efecto, la Casa del Pueblo fue clausurada, pero no se detuvo a nadie. En la noche del 19, con las armas que se pudieron recoger, se rompió el fuego contra la Guardia civil y los fascistas. De ellos cayeron bastantes, no así de los obreros, pero tuvieron que rendirse ante la superioridad del enemigo.

No pudieron apoderarse de la estación del ferrocarril, donde se hicieron fuertes los obreros.

Después de tres días de encarnizada lucha, fue batida la reacción enemiga, pues nos llegaron refuerzos de Málaga.

En los tres días que los fascistas oprimieron al pueblo asesinaron cerca de cien obreros, los cuales los echaban a tiro.

Durante los días que el pueblo estuvo en nuestro poder, tres aviones fascistas nos bombardearon.

El día primero de agosto cayeron sobre Puente Genil dos columnas procedentes de Córdoba y Sevilla, con toda clase de armamento. Resistimos durante algunas horas, pero todo fue inútil y tuvimos que organizar la retirada.

Según noticias que tiene Justo Deza, hasta la fecha han fusilado 1.500 obreros, han violado mujeres y han matado a muchachos y heridos que se hallaban en el Hospital.

Las casas de los compañeros significados las han saqueado y quemado.

### El traidor Aranda pretende inútilmente, en un esfuerzo desesperado, romper el cerco de Oviedo

Gijón. — (De nuestro redactor corresponsal en Asturias.)

Parece que el cerco de Oviedo es ya tan angustioso, que el traidor Aranda ha pretendido realizar un supremo esfuerzo para no perecer ahogado.

La aventura, que aventura es tratar de romper lo irrompible, le ha costado bien cara: perder en el frente de San Esteban de las Cruces muchos hombres, abundante armamento, y, sobre todo, una posición formidable, la llamada Arenas, un montículo que domina la ciudad y estratégicamente situado.

Un primer eslabón que le falla, que tenía sólidamente artillado y defendido.

Nuestros milicianos, apoyados por un intenso bombardeo de la aviación y de nuestras baterías, se lanzaron con heroísmo a conquistar las posiciones, realizándolo a pecho descubierta, con tal bravura que hizo huir al enemigo, haciéndolo repliegarse más hacia la ciudad.

Anunciábamos que estábamos en vísperas de acontecimientos en el frente de Oviedo y hoy repetimos esta impresión.

Oviedo está en los estertores de una agonía lenta y desesperada.

La jornada la hemos presenciado desde la misma línea de fuego, y comprobamos que la realidad nos hace sentirnos fuertes y optimistas.

En los restantes frentes, las noticias sobre la acción guerrera son excelentes.

Por La Espina, nuestra columna continúa conquistando nuevas posiciones.

Por tierras leonesas también se avanza.

En este sector los facciosos han sufrido una derrota. Trataban de engañar a nuestras fuerzas, y, además de no conseguirlo, se les hizo retroceder mucho.

### Cómo se produjo la sublevación en La Coruña

#### Las fuerzas proletarias y republicanas se defienden heroicamente

Sobre la actitud que adoptó la provincia de Coruña ante la sublevación fascista, se sabe que en Betanzos la guardia civil se sublevó el día 19, pero el mismo día fue reducida y desarmada por el pueblo, quedando el pueblo en poder de las fuerzas leales.

El día 22, una camioneta de la guardia civil, con 20 números, intentó socorrer el pueblo de Betanzos, pero fueron rechazados, haciéndoles varios muertos.

Procedente de Santiago cayó días después sobre Betanzos una columna que mandaba el capitán Olete.

Fue recibida con intenso fuego. Ya dentro de la villa los facciosos, los republicanos y obreros se refugiaron en el convento de San Francisco y otros lugares estratégicos, que fueron bombardeados por dos hidros de la base de Marin. Los rebeldes rocieron con gasomina el convento, magnífica obra del siglo XVI y los leales, al huir del fuego, fueron alcanzados por las balas enemigas.

En Santiago la sublevación se hizo por sorpresa. Los pañanos de Roig y los mineros de Lausane, en unión de los leales de Santiago, formaron una columna para ir en ayuda de la Coruña. Al pasar por Ordenes, capturaron al general faccioso, continuando hacia la capital.

Mientras tanto, en la madrugada del martes, todas las fuerzas existentes en Santiago se hacen dueñas por sorpresa de los puntos estratégicos de la ciudad. Cee, Corcubión y Mugía fueron tomadas por una columna de la guardia civil. Noya ofreció gran resistencia. Contra los facciosos se levantó el pueblo en armas deparando un asedio tenaz de fuerzas de Carabineros, a las que ayudaron dos hidros de la base de Marin. El bombardeo fué durísimo.

Los republicanos lograron ponerse en salvo casi todos, haciéndose a la mar en dos "bous".

En El Ferrol las tropas declararon el estado de guerra el lunes. Se declaró la huelga general y se luchó tenazmente. El Ayuntamiento y la Casa del Pueblo fueron destruidos por el cañoneo.

En las calles, montones de cadáveres. Cerca de un centenar de fascistas y algunos soldados. Nosotros tuvimos también numerosas bajas. Entre los facciosos muertos figuran Francisco Vázquez, capitán de fragata; Gabriel Castro, capitán de corbeta; Carlos Núñez de Prado, teniente de navío, y ocho marineros.

### Continúa la vista contra los artilleros del cuartel de Getafe

Madrid. — Quedaba anoche el Tribunal entregado a la tarea de redactar las preguntas que habrán de ser base del veredicto del Jurado.

El gran número de procesados que ha habido en este sumario, que son 32, ha hecho muy complicada la redacción de las preguntas, porque han pasado de cien.

Ello ha determinado una paralización en el día de hoy de las operaciones mecánicas consiguientes, y a consecuencia de esto hasta después de las cinco de la tarde no se ha podido leer el interrogatorio a que han de contestar los jueces populares.

La lectura invirtió bastante tiempo. Después se reunió el Tribunal de hecho para dar la respuesta.

### Los facciosos del Alcázar, en su absurda resistencia, sacrifican mujeres y niños

Un dirigente socialista que se encuentra en Toledo en el asedio al Alcázar ha manifestado que, atendiendo a ruegos de los facciosos, hechos al comandante Rojo, el Gobierno ha accedido a que penetrara un sacerdote en el Alcázar.

Este sacerdote permaneció en la fortaleza desde las nueve de la mañana hasta las doce.

Dicho sacerdote, que salió deprimidísimo, dice que el interior del Alcázar ofrece el más triste aspecto que imaginarse pueda.

Se perciben malos olores, se ven caras cadavéricas, hombres tumbados en el suelo, desfallecidos y gran falta de aseo.

Añade que dijo misa, confesó a muchos y bautizó a dos niños.

Cumplido el encargo conferido por el Gobierno encerrado a los sublevados dejaron salir a las mujeres, niños y ancianos, así como a los que tienen en retén.

El coronel Medranó contestó que por su parte se oponía a esta pretensión y que preferían morir todos allí encerrados, pero que se celebrará una reunión esta noche entre los sitiados para decidir.

### Definitivamente la próxima semana será juzgado Salazar Alonso

Se ha tenido por seguro durante toda la semana que entre hoy y mañana se habría celebrado el juicio del sumario contra el ex ministro de la Gobernación Salazar Alonso.

Falta nada más que el trámite de la calificación y éste se ha retrasado a consecuencia de haberse tenido que someter a Barcelona ciertos antecedentes que el Ministerio público consideraba necesarios para la calificación de los hechos.

Ya han llegado, según tenemos entendido, los documentos reclamados, y se tiene ya por cierto que en la semana que entra, tal vez en los primeros días, se celebre el juicio.

### En Alicante, el fiscal solicita seis penas de muerte

Alicante. — Ayer continuó la vista de la causa por los sucesos desarrollados en Doce Puentes.

Por el informe del fiscal se le solicitó pena de muerte para los señores Manuel Salinas Ferrer, Trinitario Ceba Valero, José Riquelme, José Ceba Valero, Manuel Uria Martínez y Francisco Parra.

Ha pedido reclusión perpetua para 54 procesados y la absolución para Antonio Grau García y José Bernabeu.

A continuación informaron los defensores, que consideran a todos los procesados sujetos a un mismo hecho, sin distinción de que permitan reducir bastante las penas solicitadas.

Esta tarde terminará el juicio.

### El "pobrecito" obispo de Cuenca

En el seminario de Cuenca ha sido hallada una arqueta empotrada en un muro, que contenía títulos de la Deuda del Estado de diversas clases por un valor total de 808.000 pesetas.

Los citados títulos fueron depositados en el Banco de España.

### En la sesión de ayer del Ayuntamiento madrileño habló el ministro de la Gobernación, camarada Galarza

Esta mañana celebró sesión el Ayuntamiento de Madrid bajo la presidencia de don Pedro Rico, el cual al referirse a la constitución del nuevo Gobierno, dijo que el Ayuntamiento, al expresar su adhesión y su felicitación al actual Ministerio, cumple en este caso, no un deber rutinario de protocolo, sino que hace constar la expresión de una sincera gratitud, puesto que el primer acto de este Gobierno ha sido en relación con el Ayuntamiento de Madrid, al otorgar su aval a la cuenta de crédito que teníamos solicitada.

Pide que se haga constar la satisfacción y alegría con que se ha visto la designación del señor Galarza para el Ministerio de la Gobernación y la del señor Carrillo para la subsecretaría. Fue adoptado el acuerdo por aclamación.

Seguidamente pasaron al salón de sesiones el ministro y el subsecretario de la Gobernación, ocupando la presidencia el primero de ellos y haciendo uso de la palabra en los siguientes términos:

«Nuestro alcalde acaba de comunicarnos el acuerdo que los compañeros han tomado de felicitar lo mismo a nuestro compañero Carrillo que al que os dirige la palabra.

Cuando en la tarde de ayer, en vuestro nombre anuncié el alcalde que iría a visitarnos en el Ministerio de la Gobernación para anticiparnos el acuerdo que iba a tomar en la sesión de hoy, yo le expresé inmediatamente mi deseo de que no fuera la visita en el Ministerio de la Gobernación, sino que siendo concejales Carrillo y yo, era en este salón, en el Ayuntamiento de Madrid, en la Casa del Pueblo de Madrid, donde nosotros vendríamos a saludaros, cambiando los términos de vuestro propósito.

Os voy a dirigir muy pocas palabras, porque no son momentos de discursos, sino de acción y trabajo. Vuestras sesiones se caracterizan en esta época de la Historia de España por su rapidez y eficacia. No voy yo con este discurso a hacer que esta sesión siga a tono de las anteriores. Únicamente quiero saludaros en nombre del Gobierno. El Gobierno conoce vuestros esfuerzos, vuestros deseos por ayudar en la retaguardia y ganar esta guerra. Estamos seguros de ganarla, pero ha de ser trabajando. Aquí y allí, en las trincheras y en la retaguardia. No tenemos que hacer otra cosa sino trabajar cada uno en su puesto, que el Gobierno ha demostrado ya con acuerdos el crédito que le merece el Ayuntamiento de Madrid y el crédito que le merece vuestros personas en la administración de las bienes municipales.

Yo os digo también en nombre del Gobierno, que cuanto necesitáis, lo que sea preciso, lo que sea necesario, sea el aval del Estado, dinero para que podáis llevar a cabo la labor que estáis realizando, lo tendréis sin que en el Gobierno ni siquiera se discuta porque para él estáis realizando una misión sagrada, a la que el Gobierno tiene que cooperar y para el que no hay mayor crédito que el que tiene el Ayuntamiento de Madrid.

Las palabras del camarada Galarza fueron acogidas con muchos aplausos.

El señor Rico le contestó y seguidamente el ministro y el subsecretario abandonaron el Ayuntamiento, continuando la sesión.

### Reunión del Tribunal de Garantías

Ayer mañana se reunió el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales. Fue aprobada la propuesta que sobre separación de personal se elevó al pleno del Tribunal por el Comité del Frente Popular del mismo.

Se pedirá a todos los funcionarios declaración de lealtad al régimen y de no haber pertenecido a ninguno de los partidos que han participado en la sublevación.

### La reforma agraria se cumple a ritmo acelerado

Últimamente el Instituto de Reforma Agraria se ha incautado de las siguientes fincas:

Cunrenta y una de Valencia, veintinueve de Madrid, veintidós de Alabacete y otras en las provincias de Toledo, Murcia y Guadalupe.

### CIUDADANOS:

Están luchando dos Españas: la monárquica, dictatorial y retrógrada, la que defiende los privilegios de las clases aristocráticas y capitalistas y pretende tener al pueblo eternamente esclavizado; y la España republicana, la España de la libertad, la España de la justicia, ¡la España vuestra!

Apresuraos a defender vuestra España, alistándoos en el Ejército voluntario de la República.

Ciudadanos, dirigios personalmente o por escrito a la

Comisaría Civil del Ejército de la Base de Castellón

### La reforma agraria se cumple a ritmo acelerado

Últimamente el Instituto de Reforma Agraria se ha incautado de las siguientes fincas:

Cunrenta y una de Valencia, veintinueve de Madrid, veintidós de Alabacete y otras en las provincias de Toledo, Murcia y Guadalupe.



# EXTRANJERO

## Un periodista portugués confirma que varios centenares de refugiados españoles en Portugal han sido fusilados

### Portugal entrega antifascistas a los rebeldes

Londres.—"News Chronicle" publica la carta de un periodista portugués de Porto a este periódico:

"Usted ha relatado que doscientos intelectuales han sido fusilados después de la toma de Badajoz por los marroquíes y la Legión extranjera. Es cierto, pero usted omite que algunos otros centenares han sido también fusilados en nuestra región, no lejos de la frontera. Teníamos la misión de exterminar a los intelectuales que buscarían refugio en Portugal. Porque nosotros no queremos que nuestros conciudadanos entren en relaciones con el marxismo, y tratamos de prevenir nuestras tropas portuguesas para fusilar a todos aquellos que intentaban huir a nuestro país.

Han sido conducidos a nuestras prisiones de Elvas, no lejos de Badajoz, y encerrados allí, porque nosotros no toleramos a esos bandidos dentro de nuestro país. No pasará a nuestro país un solo español partidario del Gobierno."

El fusilamiento de cuatrocientos intelectuales de Badajoz ya se sabía, pero creíamos que habían sido entregados a la policía portuguesa a los jefes rebeldes que estaban en Elvas y fusilados por ellos. Ahora, las informaciones dadas por este periodista prueban que las autoridades portuguesas han encontrado un camino más corto. Ellas mismas han fusilado a los refugiados. Este caso no tiene precedentes en la historia del mundo.

## Austria

### "Elecciones" en las fábricas

## Sólo los candidatos fascistas pueden ser elegidos

Viena.—Una orden promulgada estos últimos días fija en el período del 1.º de octubre al 31 de diciembre próximas elecciones de hombres de confianza en las fábricas.

Cómo estaba previsto, el Gobierno ha tomado disposiciones para estrangular la libertad en esas elecciones.

No contentos con ordenar que todos los candidatos deben ser presentados de acuerdo con las autoridades locales y provinciales del Frente Patriótico, ha encontrado aún el medio de impedir a los obreros de designar ellos mismos los candidatos.

En cada fábrica, la lista de candidatos es elaborada por los hombres de confianza designados por los fascistas, y en el caso que ellos mismos no llegasen a elegirlos, por el Comité Regional del Frente.

Este procedimiento permitirá a los fascistas hacer imposible la designación de todo candidato que no les plazca.

Más los obreros no tienen derecho, además, de sustituir por otros los nombres que figuran en la lista.

Los fascistas dan cuenta de que las elecciones se presentarán del todo diferentes si los obreros tuvieran realmente la libertad de elegir.

## Los marinos portugueses sublevados querían unirse a las fuerzas leales españolas

Londres.—La Agencia Reuter ha publicado la siguiente nota:

Retornante a la sublevación naval de Lisboa, los detalles hasta ahora llegados a Londres afirman que la tripulación del "Alfonso de Albuquerque" y el "Dago" habían decidido conducir estos buques de guerra a Valencia y Málaga, a fin de adherirse a las tropas y tripulaciones que luchan en defensa de la República española.

Los marinos prepararon su golpe audaz y procedieron ante todo a detener y encerrar en el calabozo de a bordo a los oficiales. Cuatro cadetes, aprovechando la confusión que reinaba a bordo, lograron llegar a ruda a tierra y dieron cuenta al ministro de Marina de lo que les había pasado.

Inmediatamente el ministro dió ordenes de que los fuertes de Trafalgar y Alameda tirasen contra todo navío que intentase salir del puerto.

Las noticias que tenemos hasta ahora

señalan que a consecuencia de los disparos de la artillería hay 12 marinos muertos y unos 20 heridos.

## Más detalles de la sublevación portuguesa

Lisboa.—Ampliando las noticias sobre la sublevación de los buques de guerra «Alfonso de Albuquerque» y «Dago», se precisa que dichos navíos comenzaron su acción descendiendo el Tago. Ante la acción de los mismos, se dió la señal de alarma a los fuertes «Duque», de la orilla del Norte, y «Almada», de la orilla Sur, los cuales abrieron inmediatamente fuego sobre los rebeldes.

El «Alfonso de Albuquerque» fué alcanzado por varios obuses, uno de los cuales le destruyó el puente de mando, yendo a varar a la orilla derecha, entre Pedroucos y Alges.

Mientras tanto, el «Dago» intentaba continuar su marcha por la orilla izquierda, pero a las nueve de la mañana se vió precisado a izar bandera blanca.

## El secretario del Partido Comunista francés, camarada Thorez, se dirige al Partido Socialista

París.—En una carta dirigida a la Comisión administrativa permanente del Partido Socialista, reunida esta noche para examinar la situación internacional y en particular la cuestión de España, el diputado camarada Thorez, secretario del Partido Comunista, insiste para que el Partido Socialista y las organizaciones comunistas pidan a Blum el levantamiento del bloqueo decretado contra el Gobierno legal de la República española.

El camarada Thorez propone, igualmente, una inminente reunión del Comité de coordinación de ambos partidos, a fin de decidir la campaña común a seguir con relación a la ayuda a prestar a los republicanos españoles.

Además, dicha Comisión debería estudiar las medidas para impedir la carrera de los armamentos, evitar la agitación fascista que los partidos de derecha vienen efectuando en Francia y dedicar su especial atención contra el aumento del precio de vida.

París.—La Comisión administrativa del Partido Socialista ha contestado a la carta del secretario general del Partido Comunista, camarada Thorez. La contestación, entre otras cosas, dice:

«Con mucho gusto contribuiremos a la formación de una Delegación que discuta con el señor León Blum, presidente del Consejo, los acontecimientos que se vienen registrando en España y la política seguida hasta ahora por el Frente Popular, política que es totalmente aprobada por la Comisión administrativa permanente.

Con gran satisfacción nos hemos enterado de que deseáis la próxima reunión del Comité de coordinación, y suponemos que podremos ponernos de acuerdo sobre todas las cuestiones que citáis en vuestra carta.»

La contestación va firmada por el secretario general adjunto, Severac.

## Los obispos austriacos se dedican a una campaña antibolchevista encarnizada

Viena.—El cardenal de Salzbourg, Weitz, ordena a los obispos, en una carta episcopal, un domingo de luto y de oraciones. Designa muy especialmente a Moscú como el enemigo y usa, dice en términos que no ensalzan la dignidad del autor.

«El infierno es la obra. De un centro, Moscú se esfuerza en extender su actividad de corrupción a todos los pueblos.»

El lenguaje tan violento de esta carta con una llamada a hacer cruzada contra el "bolchevismo", es la primera manifestación, sobre tierras austriacas, de aproximación entre el Vaticano y el nacionalsocialismo, intervenido después de la Conferencia episcopal de Friburgo.

## Un mitin "patriótico" transformado en mitin proletario

Viena.—El "Service de Presse de Province" de la "Rote Fabrik" publica los detalles interesantes siguientes sobre el trabajo y la influencia de comunistas en una localidad de Styria:

«En nuestra región, una gran parte de la clase obrera simpatiza con los comunistas. Tenemos tanta influencia, que las consignas que nosotros lanzamos son realmente seguidas. Últimamente, en una manifestación patriótica, hemos dado la orden de que todos los obreros se reúnan en la plaza principal y una vez la manifestación abierta, cuando se interpretó el himno nacional, que todos se vayan. Y se hizo así. Apenas se oyeron los primeros acordes del himno nacional, el gentío se dispersó por las calles vociferando en tan gran número que parecía una verdadera manifestación.»

## LAVAD CON JABON LAS TORRES

## Romance del moro que vino a España

Mohamed Ben Mohamed, feroz moro desgarbado; brillos preferidos a ropas; a batallas, rebeldes. Labrador, que no soledad; campesino de las viñas y pastor de sus ganados, le trajeron los fascistas con promesa y con engaño de defender al Gobierno que mandan republicanos. Por el aire le llevaron con otros moros hermanos en aviones extranjeros, pues no pudieron por barcos.

Mohamed Ben Mohamed, cómo fuiste confiado; te prometieron el norte y cual chino te engañaron. Cabanellas, Franco y Mola, trinidad si no son cuatro, pues con el cabrón de Queipo cuatro son los desalmados. Ornamentos llevan extraños, cornudos son, si no astados. Moros nos traen a España para que impulsemos el fascio. Si los prometieron mezcuzitas, los curigan escapularios, corazones de Jesús, sirtas de negros rosarios.

Los moros con todo esto se dan cuenta del engaño, ya suspiran por sus hijos, ya suspiran con sus ganados. A la primera ocasión se paran al otro bando. En Pequeños los moros se entregan a milicianos. Una mujer les señala el camino más honrado, yendo a izquierda los hombres a derecha desastados. ¡Qué dolor de sangre muerta, qué luna sobre los campos!

Mohamed Ben Mohamed, ojos de brillo caudado, sello moro rifeño, quiere hablar a sus hermanos porque maten a los jefes que no son republicanos. Con cinco moros, Mohamed se pasa a los milicianos.

BERNARDO OJARIANA

MOHAMED



## Misiones Populares

Anoche, en el marco de la plaza de la Universidad, ante el pueblo valenciano—tenso de espíritu y de fe en el triunfo— iniciaron su actuación nuestras Misiones Populares. Toda la vitalidad intelectual de Valencia, de magnífico conjunto, ofreció a nuestra ciudad las primicias de sus actividades. Los estudiantes de la F. U. E. (Teatro Universitario y Departamento de Cultura), los músicos de la Orquesta Valenciana de Cámara, los intelectuales anticapitalistas, escribieron anoche el prólogo de su próxima actuación por tierras valencianas.

El sábado salimos todos para el distrito de Requena, donde nos proponemos actuar los días 12, 13 y 14. Al trazar nuestro guión de actuación hemos tenido muy en cuenta las condiciones específicas del momento actual. Nuestra labor en estas horas en las que nos juzgamos el porvenir, ha de tener como norma imperativa la exaltación y agitación, tan necesarias en todos los pueblos de España. Queremos llevarles a ellos—pobres pueblos perdidos en la soledad campesina— nuestra fe en el triunfo que es promesa de un porvenir magnífico.

Nuestros oradores, nuestro teatro por boca de los renovadores de nuestra escena—nuestros músicos, han de contribuir a encauzar de manera fecunda el fermento que las incidencias de la lucha—en la que no caben cómodos es-

pectadores— ha levantado en todas las comarcas. Frente al salvajismo del enemigo aproximamos nosotros a jalar la revolución que presenciamos por cauces de progreso y cultura.

Para esta cruzada que emprendemos necesitamos el aliento de todos. Nosotros esperamos del pueblo de Valencia que no se nos regate el apoyo moral y material que nuestra obra necesita.

## HA MUERTO JUAN MARCO

Juan Marco, el camarada querido de todos nosotros, el magnífico compañero que en la primera línea de lucha diaria, estudiantil combatía con la magnífica ejemplaridad que le ha llevado a ofrecer su vida en pro de este ideal que hemos ido viendo crecer dentro de nosotros, ha caído bajo el plomo enemigo, encamillado una vez más, al hundirse en el cuerpo generoso de este camarada que perdemos con todo dolor.

Por primera vez la bandera roja de la F. U. E. valenciana se inclina ante la muerte de un camarada. Más enérgica que otras veces, más roca y más firme que nunca, queda en el alto nuestra protesta, nuestra indignación y nuestra fe, ante la muerte del amigo hace inquebrantable, en un triunfo definitivo que impulsa para siempre estos asesinatos infames.

Comarada Marco: Más unidos que nunca, con mayor tensión que nunca, esperamos la hora, si no de la venganza, si de la justicia!

## GRAN MITIN JUVENIL

Que celebrarán las Juventudes Socialistas Unificadas, Radio Hospital-Jesús, mañana domingo día 13, a las diez de la noche, en el Centro del Partido Comunista de Patroix, sito en Bautista Corachán.

Intervendrán los camaradas:

### Máximo Oviedo y José Gregori

(Ambos de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas)

Presidirá el compañero

### Chuliá Campos

Del Comité de esta Juventud

## DIABETICO: Hoy mismo debe empezar su tratamiento con

# DIAVEGETOL

Antidiabético vegetal: de maravillosos resultados. De venta en farmacias y centros de específicos

## PECAS y manchas del cutis

# CREMA PEKY

### VENTA EN PERFUMERIAS



¡Ladrones! Devolvednos esos millones de los Obispos

# METRALLA

El sanguinario de Franco ha justificado ante la opinión internacional la "necesidad" de fusilar 3.000 obreros en Tetuán.

Esperamos leer en algún diario fascista la inversión de la noticia en estos términos: "Las tropas superheróicas de Franco hacen 3.000 bajas en las hordas marxistas."

Anoche, coincidiendo con la gran concentración nacionalsocialista de Nuremberg, la radio alemana dió una serie de truculentas noticias. De ellas damos a conocer esta, que por ser tan sensacional, revelará al lector la fuente de verdades donde se informan las estaciones fascistas:

"Las tropas "leales" de Franco y Mola bombardearon "copiosamente" la hermosa ciudad de Valencia."

Sin comentarios.

La fortuna de reserva de todos los obispos españoles, por lo que se deduce de los hallazgos que vienen sorprendiéndonos, era de quince millones. Ni una peseta menos. Y además, esos pequeños candiles de los protectores de los humildes catalíes estaban cuidadosamente enparedados.

¡Vaya sandwiches!

## DEPORTES

### FUTBOL

#### VALENCIA F. C.

**AVISO.**—El Comité Provincial de la Juventud de Izquierda Republicana, organizador del partido Athletic Club de Madrid-Valencia F. C., a beneficio de los huérfanos de los milicianos, que se celebrará mañana domingo, en Mestalla, ha acordado establecer una entrada especial para los socios del Valencia F. C. al precio de una peseta.

Dichas entradas están a disposición de los mismos en la Secretaría del Club, previa la presentación del recibo del corriente mes.

Por el carácter benéfico del partido, quedan suprimidos los pases de favor para este festival.

**GRAN PARTIDO DE FUTBOL, PARA HOY SABADO, EN EL CAMPO DE ARRANCAPINOS, A BENEFICIO DE LAS MILICIAS ANTIFASCISTAS**

Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, gran partido de fútbol entre los formidables equipos Valencia F. C. (amateur) y la Juventud Roja (selección valenciana).

Todos los deportistas amantes de este deporte debéis acudir a tan interesante match, para contribuir una vez más para las Milicias, que todo es poco para ellas.

En el grupo rojo jugará el notable jugador del Valencia F. C., Amadeo.—I. A.

**POLISPORTIVA**

Los festivales benéficos de los días 12 y 13

Mañana tarde, en el campo del Algrós Tennis Club, darán comienzo los

festivos que, a beneficio de los hijos de milicianos muertos y heridos en el frente, organiza el Comité Provincial de las Juventudes de Izquierda Republicana.

A las cuatro, jugarán los primeros equipos de basquet-ball del Hurracán y C. U. D., y a continuación se jugarán importantes partidos finales de torneo, entre Albiol (campeón regional valenciano), Rodríguez, Scott y otros de Valencia, frente a los campeones de Cataluña y España.

El programa para el primer día es por demás interesante. A los vencedores se les entregarán varias copas.

Para el domingo hay un extenso programa, celebrándose pruebas por la mañana y tarde.

En Vallejo jugarán, por la mañana, los primeros equipos de hockey del Valencia y Levante. A continuación, pruebas de atletismo por los más destacados elementos de la región y atletas de Cataluña y Castilla, y, finalmente, un partido de fútbol dos destacados equipos valencianos.

En rugby contendrán dos selecciones valencianas, y el Valencia Athletic de Madrid, en fútbol, en Mestalla.

Los matches de natación, boxeo y esgrima, serán grandes alicientes, que se celebrarán en Las Aretas.

En los programas de mano podrá encontrarse mayor número de detalles.

**CAMPO DE VALLEJO**

C. D. Estaca - Gimnástico F. C.

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará este interesante partido entre estos dos equipos, que a juzgar por los elementos que lo integran será sumamente interesante.

La entrada por donativo.

**Armas y Convocatorias**

Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza.—Se advierte a todos los profesionales de la Enseñanza que los componentes del Comité Ejecutivo de esta Federación, durante las horas de oficinas y en el trabajo relacionado con los asuntos de este Sindicato, no recibirán a amigos ni conocidos, si no van a hablar de asuntos relacionados única y exclusivamente con este Sindicato, asuntos que nunca pueden ser cosas personales.

Sindicato Provincial de la Construcción (U. G. T.).—Sección Baldosos y Mosaístas. Esta sección celebrará Junta general extraordinaria el próximo martes, 15, a las seis de la tarde, en La Constructora Valenciana, Mar. 57, para tratar asuntos de gran interés.

Sindicato Unico Mercantil (C. N. T.).—Sección Seguros. Se ruega a los empleados de este ramo, afiliados y simpatizantes de este Sindicato, se sirvan pasar por nuestro domicilio social, calle Lauria, 17, hoy sábado, de cinco a siete tarde, para comunicarnos un asunto de importancia para nuestra sección.

Sección despachos y oficinas. Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a una Asamblea general, que tendrá lugar el día 14 actual, en el domicilio social de este Sindicato, Lauria, 17, principal.

Juventud Izquierda Republicana.—Rugby. Antes del partido de fútbol Athletic de Madrid-Valencia contendrán dos potentes selecciones valencianas de Rugby, por lo tanto, se advierte a los jugadores que han de participar en este festival benéfico, se pasen por la Juventud de Izquierda Republicana, Paz, 30 (antiguo casino de la Agricultura), a retirar sus invitaciones, pues sin las cuales no tendrán acceso al campo.

Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes (U. G. T.).—Sección Automóviles, Accesorios y Repuestos. Se convoca a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Lauria, 7, el próximo día 14 del actual, a las diez de la mañana.

Sección Pampas Fúnebres. Se convoca a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Lauria, 7, el próximo día 14 del actual, a las seis de la tarde.

Sección Agrarias de Publicidad. Se ruega a todos los compañeros que integran esta Sección y tengan que formular alguna reclamación, acudan al domicilio social, Lauria, 7, bajo, de doce a una y de cuatro a cinco tarde, a donde serán atendidos por la Comisión.

Al mismo tiempo pasarán todos los compañeros a la mayor brevedad posible para hacer efectiva la cuota de entrada, cuyo requisito no se podrá cursar su falta.

Sociedad Coral «El Micalet».—Se convoca a los Orfeonistas de la Sociedad Coral «El Micalet» para que acudan hoy a las cinco de la tarde a nuestro local social, al objeto de reunirse los que han de tomar parte en el festival que se celebrará a las seis de la tarde, en la plaza de Toros, a beneficio de las Milicias Populares.

Convocatoria.—Se convoca a todos los socios y simpatizantes del Casino Republicano de la plaza de Cisneros, 5, para la Asamblea que tendrá lugar el sábado, 12, a las diez de la noche, en dicho local, al mismo tiempo que la Asamblea, tendrá lugar una conferencia de organización.

### AVISO

En el grupo rojo jugará el notable jugador del Valencia F. C., Amadeo.—I. A.

Los festivales benéficos de los días 12 y 13

Mañana tarde, en el campo del Algrós Tennis Club, darán comienzo los

festivos que, a beneficio de los hijos de milicianos muertos y heridos en el frente, organiza el Comité Provincial de las Juventudes de Izquierda Republicana.

A las cuatro, jugarán los primeros equipos de basquet-ball del Hurracán y C. U. D., y a continuación se jugarán importantes partidos finales de torneo, entre Albiol (campeón regional valenciano), Rodríguez, Scott y otros de Valencia, frente a los campeones de Cataluña y España.

El programa para el primer día es por demás interesante. A los vencedores se les entregarán varias copas.

Para el domingo hay un extenso programa, celebrándose pruebas por la mañana y tarde.

En Vallejo jugarán, por la mañana, los primeros equipos de hockey del Valencia y Levante. A continuación, pruebas de atletismo por los más destacados elementos de la región y atletas de Cataluña y Castilla, y, finalmente, un partido de fútbol dos destacados equipos valencianos.

En rugby contendrán dos selecciones valencianas, y el Valencia Athletic de Madrid, en fútbol, en Mestalla.

Los matches de natación, boxeo y esgrima, serán grandes alicientes, que se celebrarán en Las Aretas.

En los programas de mano podrá encontrarse mayor número de detalles.

**CAMPO DE VALLEJO**

C. D. Estaca - Gimnástico F. C.

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará este interesante partido entre estos dos equipos, que a juzgar por los elementos que lo integran será sumamente interesante.

La entrada por donativo.

**Armas y Convocatorias**

Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza.—Se advierte a todos los profesionales de la Enseñanza que los componentes del Comité Ejecutivo de esta Federación, durante las horas de oficinas y en el trabajo relacionado con los asuntos de este Sindicato, no recibirán a amigos ni conocidos, si no van a hablar de asuntos relacionados única y exclusivamente con este Sindicato, asuntos que nunca pueden ser cosas personales.

Sindicato Provincial de la Construcción (U. G. T.).—Sección Baldosos y Mosaístas. Esta sección celebrará Junta general extraordinaria el próximo martes, 15, a las seis de la tarde, en La Constructora Valenciana, Mar. 57, para tratar asuntos de gran interés.

Sindicato Unico Mercantil (C. N. T.).—Sección Seguros. Se ruega a los empleados de este ramo, afiliados y simpatizantes de este Sindicato, se sirvan pasar por nuestro domicilio social, calle Lauria, 17, hoy sábado, de cinco a siete tarde, para comunicarnos un asunto de importancia para nuestra sección.

Sección despachos y oficinas. Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a una Asamblea general, que tendrá lugar el día 14 actual, en el domicilio social de este Sindicato, Lauria, 17, principal.

Juventud Izquierda Republicana.—Rugby. Antes del partido de fútbol Athletic de Madrid-Valencia contendrán dos potentes selecciones valencianas de Rugby, por lo tanto, se advierte a los jugadores que han de participar en este festival benéfico, se pasen por la Juventud de Izquierda Republicana, Paz, 30 (antiguo casino de la Agricultura), a retirar sus invitaciones, pues sin las cuales no tendrán acceso al campo.

Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes (U. G. T.).—Sección Automóviles, Accesorios y Repuestos. Se convoca a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Lauria, 7, el próximo día 14 del actual, a las diez de la mañana.

Sección Pampas Fúnebres. Se convoca a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Lauria, 7, el próximo día 14 del actual, a las seis de la tarde.

Sección Agrarias de Publicidad. Se ruega a todos los compañeros que integran esta Sección y tengan que formular alguna reclamación, acudan al domicilio social, Lauria, 7, bajo, de doce a una y de cuatro a cinco tarde, a donde serán atendidos por la Comisión.

Al mismo tiempo pasarán todos los compañeros a la mayor brevedad posible para hacer efectiva la cuota de entrada, cuyo requisito no se podrá cursar su falta.

Sociedad Coral «El Micalet».—Se convoca a los Orfeonistas de la Sociedad Coral «El Micalet» para que acudan hoy a las cinco de la tarde a nuestro local social, al objeto de reunirse los que han de tomar parte en el festival que se celebrará a las seis de la tarde, en la plaza de Toros, a beneficio de las Milicias Populares.

Convocatoria.—Se convoca a todos los socios y simpatizantes del Casino Republicano de la plaza de Cisneros, 5, para la Asamblea que tendrá lugar el sábado, 12, a las diez de la noche, en dicho local, al mismo tiempo que la Asamblea, tendrá lugar una conferencia de organización.

Este Sindicato convoca a todos los empleados de informes: Gestores, Abogados, Procuradores, Audiencia, Notarios y Recaudación, a una asamblea extraordinaria en el teatro Apolo, a las cinco de la tarde del sábado, con el siguiente orden del día:

Primero. El Comité dará cuenta de la separación del Ramo de Seguros.

Segundo. Nominación de la mesa de discusión.

Tercero. ¿Cree conveniente el grupo la socialización de algún ramo?

Cuarto. Dimisión del Comité y Nominación del nuevo.

Quinto. Ruegos y preguntas.

Este Comité espera que dada la importancia de esta Asamblea, no faltará.

Por el Comité: el Secretario, José Martí.

**C. N. T. — A. I. T. SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRAFICA**

Este Sindicato convoca a las compañeras y compañeros del mismo, a una Asamblea extraordinaria, que se celebrará en el CINE CAPITOL, mañana domingo día 13, a las nueve y media de la mañana.

Teniendo en cuenta los momentos actuales y dada la envergadura de los trascendentales asuntos a tratar en el orden del día, esperamos acudir a la excepción a este acto.

Por la Junta Administrativa, El Sr. CRETARIO.

Comité Unificado de Tallistas Decoradores.—A todos los contratistas y particulares. El Comité Unificado de Tallistas Decoradores de Valencia y su Radio, se comunica que no será hecha efectiva toda factura o cheque que no lleve el aval de este Comité Unificado.

Rogamos a las organizaciones que nos envíen Avisos y Convocatorias para su publicación, procurar que estén en orden poder antes de las doce de la noche.

ARQUIVOS ESTATALES

# Voz del Campo

## Gran festival deportivo en Torrente

Mañana domingo, día 13 de septiembre, y a beneficio de las Milicias voluntarias de esta localidad, se celebrará un gran festival deportivo en el Campo de Deportes del Dominical.

Primeros. Gran corrida de bicicletas por la Peña Ciclista de esta localidad, por la que se obsequiará al vencedor con una preciosa copa regalo de la casa Martínez Vela, de Valencia, y al finalista con una ración de pasta, regalo también de esta casa.

Segundo. Un gran partido de fútbol entre los equipos antiguos del Valencia F. C. y Torrente F. C., que alternará a los breves ocupados que en otros tiempos dieron tantos días de gloria a ambos clubs.

Al vencedor de éstos se lo obsequiará con una preciosa copa regalo del Bar "Los Marmoles", de Valencia, y el Comité de Espectáculos amparará materialmente de pasta a los jugadores de ambos clubs, como regalo de la casa Balazá, de Valencia.

Este festival deportivo ha sido organizado por el Comité de Espectáculos de esta localidad, ayudado por la valiosa colaboración del veterano jugador del Valencia F. C., fundador y entrenador del Torrente F. C., "Marinet".

Los equipos se alinearán de la siguiente forma:

Valencia F. C.—Lago, Simarro, Pifol, Marinet, Medina, Hipólito, Forneret, Amorós, Montes, Peral, Cordallet, Ros, Lleó y Blasco.

Torrente F. C.—Borri, Marín, Hernández, Calameo, Tromch, Royo I, Ramoa, Medina, Vinals, Company, Montoro, Juliet, Duet, Vilanova y Royo II.

Arbitrará el antiguo árbitro del Torrente F. C., Francisco Babilor.

La corrida de bicicletas empezará a las tres de la tarde y el partido de fútbol, a las cuatro y treinta.

Nota.—El desfile y festival será amparado por la Banda Agrupación Musical Torrentina.

## Corbera de Alcira

### COLECTA REALIZADA EN ESTA CASA DEL PUEBLO PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE Y PARA LAS MILICIAS

De la Sociedad de Podadores e Injertadores, 437'50 pesetas; de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, 1.456'30. Total: 1.893'80 pesetas.

Cuya cantidad ha sido ingresada en el Banco de España, en la suscripción nacional pro Milicias.

## Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura

La Sección de Artes Plásticas de esta Alianza, que tomó a su cargo la organización de la Exposición de Arte a beneficio de las Milicias Populares Antifascistas, que fué iniciada por Acós d'Art y secundada por el Comité Ejecutivo de la IV Exposición Valenciana, ruega a todos los artistas que aún no se han adherido que impididamente de la importancia de esta manifestación de arte, manifiesten antes del día 15 del corriente una obra para formar el entusiasmo y generoso esfuerzo colectivo a favor de los bravos combatientes que están dando su vida con tanto heroísmo por el triunfo de la justicia social.

Sobre todo se encarece que ningún artista dé sus obras gratuitamente a otras entidades, pues es necesario organizar en esta sola Exposición todos los donativos, para unificar y ordenar el beneficio total, pues las obras que no se vendan en ella serán destinadas luego en la forma más pertinente para el logro total de su aplicación benéfica.

Como advertencia final se recuerda que los que tienen sus obras en la segunda IV Exposición Valenciana, pueden pasar a recogerlas por la Universidad hasta el día 15, pues habiéndose inaugurado la de la Alianza el día 20 al mismo tiempo, a partir de ese día serán retiradas y se almacenarán todas aquellas obras que el Comité no haya creído oportuno al fin benéfico que se persigue.

## Para que cunda el ejemplo

El dueño y dependientes de la cervicería "Avenida" han hecho entrega en el día de ayer, día 11, al Comité de Guerra, de la cantidad de cuatrocientos cincuenta y cuatro pesetas con cincuenta céntimos, producto de la recaudación del día 10 del actual, con destino a las Milicias que luchan en el frente en defensa de la libertad.

EL CAMARADA

## Manuel Castellano Giménez

DE LA POLICIA POPULAR ANTIFASCISTA

QUE FALLECIO AYER, DIA 11, A LAS CINCO DE LA MAÑANA

La Policía Popular Antifascista, Unión Republicana Nacional, su esposa Elvira Miró Martí, sus hijos Miguel y Vicente, hermanos políticos y demás parientes, al comunicar tan triste noticia ruegan a todos los camaradas antifascistas asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde el Centro del Partido, avenida de Blasco Ibáñez, 12 (edificio Barrachina).

## Socialización de viviendas urbanas

A propósito de una conferencia

En la conferencia que hace unos días organizó la Cooperativa de Casas Baratas «Pablo Iglesias» se emitieron unos conceptos sobre soluciones económicas al problema actual de la vivienda urbana opuestos a la esencia de la doctrina marxista, por lo que hemos creído conveniente nuestra intervención para aclarar el confusionalismo suscitado por tal conferencia.

El fundamental de los conceptos expresados es el que hace relación a la conveniencia o inconveniencia de socialización de fincas urbanas. Según la Cooperativa no deben socializarse las viviendas urbanas, sino que ha de procurarse que éstas pasen a propiedad particular de cada familia. Niega la socialización porque supone que no produce riqueza, de uso general como la tierra, las minas, los ferrocarriles, etc. Con ello olvida que produce una renta, antes de aprovecharse particular, ahora de aprovechamiento general. No recuerda, además, que Marx incluye en el capital constante, junto a la tierra y a los medios de trabajo, los edificios, y que todo este capital constante es el que ha de ser objeto de socialización.

¿Y por qué esta Cooperativa aboga por no socializar? A continuación lo aclara: porque hay que hacer propietarios de cada vivienda a cada familia. ¿No ha pensado en las catástrofes que ha ocasionado la existencia de la propiedad particular sobre las cosas capaces de producir riqueza? ¿No piensa que todo propietario de su vivienda podrá comerciar con ella libremente y podrá transmitirla por herencia, pues si no esa propiedad no será tal?

El concepto por el solo es antimarxista, pero además es turbio, porque a continuación se dice que esa propiedad no será sobre las viviendas actualmente ocupadas por los inquilinos, sino sobre las que construya la Cooperativa de Casas Baratas «Pablo Iglesias». ¿Con qué medios? Con los que se producen al Estado la incautación sin indemnización de toda la riqueza urbana, revalorizando otra vez las fincas, o sea, volviendo las alquileres a los precios de antes. Gracias a esta revalorización será posible desarrollar la industria de la construcción que hoy, según él, es una ruina; aun que dentro de cinco años, plazo que señala para estar terminadas las viviendas propias, volvería a ser, con la agravante

de que ya no existiría la renta urbana socializada. Hay, pues, una contradicción entre los propósitos de incautarse sin indemnización de todas las fincas, o sea, de hacer desaparecer la propiedad particular sobre éstas, y el propósito final de crear a la vuelta de cinco años nuevos propietarios particulares.

Según criterio marxista las fincas urbanas deben socializarse, para lo cual hay ahora grandes posibilidades económicas. El Municipio o el Estado puede incautarse sin indemnización de todas las fincas de elementos que directa o indirectamente hayan intervenido en la sublección fascista y de elementos capitalistas detentadores de riqueza inmorral, y con una indemnización proporcionada en los demás casos; pues no es justo, y además es antirrevolucionario, que a pequeños, pequeñísimos propietarios, se les despoje de un modesto piso conseguido con ahorro de su trabajo propio, no del trabajo de los demás. Y son posibles esas incauciones precisamente por esa desvalorización actual de las viviendas urbanas; por una parte mediante créditos bancarios; por otra, mediante las rentas de los edificios incautados sin indemnización, que lógicamente serán las de máxima renta. Con estas rentas y sin tener en cuenta más fuentes de riqueza que la urbana, es factible el amortizar las fincas incautadas de pequeños propietarios y hasta iniciar la construcción de viviendas sanas e higiénicas, que sustituyan a las insalubres de los barrios viejos.

Lo que no debe hacerse es propugnar a título de título de que la construcción se socializa, la vuelta a los alquileres excesivos de antes, para así lanzarse una Cooperativa con el anzuelo de hacer propietario a la gente a una empresa que en las apariencias no difiere de las capitalistas ya radicadas.

Carlos LLORENS

## Frente Popular Femenino

El Comité del Frente Popular Femenino convoca a todas las mujeres inscritas en las listas para salir a recaudar dinero para lana para las Milicias, para mañana domingo, a las diez de la mañana, en la Gran Vía de Germanías (frente a la Casa de la Democracia). No faltéis, por lo interesante de la gestión.—El Comité.

## Hay que ahorrar la gasolina

Nos ruegan los camaradas de la Federación Nacional del Transporte que advertimos a todos los conductores la obligación que tienen de evitar el excesivo consumo de gasolina. Este es un combustible de guerra, no se olvide, que se necesita para atenciones urgentes de la guerra y que hay que saber administrar bien, teniendo en cuenta que España no es país productor de petróleo.

# SINDICALES

Interesante para todas las organizaciones obreras afectas a la C. N. T. - U. G. T.

Siendo de imprescindible necesidad para la buena marcha de este Comité de Abastecimiento, C. N. T. - U. G. T., y con el fin de que los viveres no sean acaparados por quien no les pertenece ni necesitan, esperamos remitir las listas de los camaradas parados que no perciban ninguna clase de subsidio, y en la forma siguiente:

Nombres y apellidos, número de familia, número del carnet y domicilio actual, debiendo manifestar si entre los familiares hay algunos que perciba sueldo y cuantía del mismo.

La admisión de listas terminará mañana, día 12, a la una de la tarde, y las tarjetas se repartirán mañana, desde las tres de la tarde, en las oficinas de este Comité, sito en la plaza de Ausias March, 13, bajo, debiendo presentarse cada parado con su carnet a recoger su correspondiente tarjeta.

También ponemos en vuestro conocimiento, que no serán atendidos aquellos camaradas que no figuren en las listas generales que nos manden las ya mencionadas organizaciones obreras de esta ciudad.

Este Comité tampoco atenderá a las milicias o familiares de las mismas para darles tarjetas con las cuales puedan recoger los viveres, por estar éstas cobrando del Gobierno de la República.

Aclaración importante: Teniendo este Comité denuncias concretas, de que se incluyen en las listas generales a camaradas que no lo necesitan ni les corresponde por parte de las Técnicas y Directivas.

Este Comité se ve en la necesidad de decirles a todos los Directivos y Responsables de las mencionadas organizaciones, que pedirá responsabilidades, tanto a los que infrinjan las normas marcadas por el Comité de Abastecimiento, como a los que alegando ignorancia lo consientan.

Vuestros y de la causa obrera. Por el Comité, Valeriano Martín.

## A todos los Sindicatos de la Industria de la Piel y Calzado, C. N. T. y U. G. T., de la región de Levante

En reunión del Comité de Control, Administrativas y Técnicas de ambas Organizaciones de esta localidad, verificada para estudiar la situación de esta Industria y delinear la labor a emprender nacionalmente en los actuales momentos, cree este Comité de Control que favorecerá en gran manera la coordinación y tarea de la misma, la constitución inmediata de idéntico organismo denominado Comité de Control, en todas aquellas localidades donde necesitan Sindicatos o Secciones de la Piel y Calzado, comunicándolo a este Comité seguidamente de ser constituido.

Comité de Control de la Industria de la Piel y Calzado. La correspondencia a: Avenida Nicolás Salmerón, 13, segundo.

## Unión del Comercio de Alimentación, U. G. T.

AL GREMIO DE COMESTIBLES Y SIMILARES DE VALENCIA Y EN PARTICULAR AL PEQUEÑO DETALLISTA

Reunida esta entidad en asamblea general el día 30 de agosto próximo pasado, tomó el acuerdo de remitir a la Unión General de Trabajadores una solicitud de ingreso, pues considerándose cada uno de sus componentes un obrero más, como tal se cree en el deber de impedir por todos los medios la implantación de una odiosa dictadura fascista que quiere revivir costumbres tradicionales que hace siglos debieran haber desaparecido.

En estos momentos en que muchos trabajadores compañeros nuestros están rogando con su sangre su solaz patrio para conseguir la liberación de todo el proletariado español, esta entidad desea proceder a la organización de los establecimientos con arreglo a las exigencias del momento y del futuro.

Con este motivo se invita a todo el gremio y especialmente a los pequeños detallistas de comestibles, a pasar por el domicilio social, calle de las Danzas, 8, en reunión, con el fin de adherirse a la organización inevitable de la nueva estructura.

Horario, de siete a nueve de la noche, todos los días laborables.

LA DIRECTIVA

## Sindicato Musical

(F. E. I. P. - U. G. T.) De memorable para el proletariado musical puede ser calificada la magna asamblea general celebrada el pasado miércoles en el Gran Teatro (local de la Federación Regional de Espectáculos Públicos), en la que dentro de un entusiasmo sin límites se procedió a lo que siempre fué una noble aspiración: la unión de todos los músicos profesionales existentes en Valencia.

Y dato cristalizado en una espléndida realidad en la mañana del miércoles último, en la que quedó creado el Sindicato Musical, que nace en los magníficos momentos de gloriosa epopeya que estamos viviendo.

Quedó creado el Sindicato Musical, quedó aprobado el Reglamento— que, según se anunció, será mejorado en breve— y quedó nombrada la Junta Directiva que habrá de regir la nueva y ya significativa organización.

El camarada Benlloch, elegido presidente, dirigió unas palabras de salutación y agradecimiento a todos, expresando a grandes rasgos la labor que la nueva Junta se propone realizar.

Como digno colofón de tan magnífico acto, el camarada Molina Cansero, invitado al efecto, en representación de nuestra central sindical U. G. T., pronunció un discurso, que bajo en la forma como pleno de camaradería social en el fondo, arrancando frentadas y corrientes ovaciones su verbo cárdico, eloquente y sincero.

La Banda de las Milicias voluntarias, acompañada por camaradas nuestros, obró en brillante acto sindical, interpretando "La Internacional", que fué coreada por todos, puestos en pie y con los puños en alto.

El Comité de Enlace terminó su labor con todo éxito. La utopía es realidad. El Sindicato Musical está creado.

Formada la asamblea general anteriormente mencionada, fué cursado el siguiente telegrama:

"Presidencia Consejo Ministros. Madrid.

Sindicato Musical Valencia afecta a U. G. T., se adhirió entusiasta e incondicionalmente Gobierno legítimo Republicano, combatiendo en altas notas gubernantes trámite definitivo proletario. Viva República Democrática! — Benlloch, presidente."

Para el debido control de los afiliados a este Sindicato Musical, se previene a todos los camaradas que por el Sr. Secretario general, plaza de Emilio Castelar, 10, segundo, todos los días, desde las tres de la tarde en adelante, con objeto de que sean autorizados con el nuevo sello del Sindicato, los carnetes de ambas organizaciones fusionadas, sin cuyo requisito no se considerarán válidos los carnetes antiguos, según el acuerdo tomado por la Junta Directiva.

Para que esta legitimación sea llevada a efecto, es indispensable la presentación del recibo reglamentario.

# VERDAD

da la más amplia información de las noticias de última hora.

## PARA EL COMITE DE SALUD PUBLICA:

A los ladrones, a los que se dedican al pillaje, hay que pasarlos por las armas. ¡Inexorablemente!

## Palacio del Mueble ENTRADA LIBRE

Dormitorios, Comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

Casa CAÑIZARES

Correjería, 41  
Teléf. 12235

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

## Radio Lucille



Veinte meses de plazo de 20 a 25 pesetas mensuales.

LOS MAS SELECTIVOS Y DE MAYOR ALCANCE

Importamos siempre los últimos modelos de América.

MAQUINAS ALFA, para coser y bordar, a precios muy económicos, por ser de FABRICACION ESPAÑOLA. ESCOPETAS finas de caza. BICICLETAS, GRAMOFONOS Y DISCOS.

VENTAS AL POR MAYOR, CONTADO Y PLAZOS Pida catálogo gratis

H. ESTREMS - PI Y MARGALL, 14

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA DELEGACION EN VALENCIA

Préstamos al 8 por 100 hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fácilmente de conseguir en los préstamos contratados con particular, es generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

Teléfono de VERDAD 10228

## Reparaciones

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR Mecánico M. CHIRIVELLA Avenida 14 DE ABRIL, 13 — Teléfono 12.589 — V. L. EN OIA

## TINTA PARA ESTILOGRAFICAS

azul, negra, inimitable, para oficinas y despachos, a cinco pesetas litro, sin envase. Librería Real - Correjería, 29 Teléfono 12.891



Jamás se arrepentirá usted... si para los granos, llagas, úlceras, fistulas, golondrinos y en todos los abscesos purulentos usa el tan acreditado

# “Ungüento Universal Cañizares”

SIEMPRE SUS RESULTADOS SON MARAVILLOSAMENTE SORPRENDENTES, evitando toda intervención quirúrgica y las curas sucesivas, siempre muy dolorosas. ¡OIGA! No olvide que es la célebre CAJITA ROJA.

En farmacias y droguerías.



diario político de unificación editado por los partidos comunista y socialista

En el frente se combate al fascismo con las armas, los que allí luchan, lo hacen sin vacilaciones, que comprometerían fatalmente la victoria. Empleemos el mismo tesón, en la retaguardia, con los emboscados, que esperan el momento de poder servir a los traidores. Toda negligencia, por nuestra parte, puede estar preñada de peligros para la República democrática.

# Nosotros sacrificaremos la gran propiedad privada a la necesidad de intensificar la producción y a las necesidades de la colectividad--dice el Presidente de la Generalidad

## LA TOMA DE GUADALUPE

(Continuación.)

una cincuentena de ovejas, varios lechoncillos y algunas aves. La gente, a la vista de un festín, se disponía a quedarse; pero la orden de Adelante! ¡Nosotros tampoco hemos comido!, dicha por el capitán Pastor, les puso de nuevo en movimiento. Morant y yo permanecemos allí en espera del botiquín que nos anime para seguir la marcha, y mientras pasamos a la casa. Durante bastante tiempo la caza a pedradas de tres pollos nos hizo olvidar el agotamiento, y cuando los íbamos a pelar se presentan dos compañeros, a los que invitamos cordialmente. Su estado era, poco más o menos, como el nuestro. Me ayudan a pelarlos. Sin sal ni pan a la vista me pongo a freírlos. Un pedazo llevábamos comido, y en un cacharro se hervían unas habas tomadas de un pesebre, cuando llega el practicante, caballero en un mulo, portador de la orden de ataque por el flanco izquierdo. Nos deja el botiquín y continúa adelante.

Nuestro espíritu se eleva un poco, y nuestros estómagos, con el resto de carne semicruda, también. Meto parte de las aves en el vaso, y poco a poco, según podemos, llegamos al parapeito que rodea el monasterio. Allí nos atienden camaradas del Partido y nos animan con un poco de vino. Las balas silban y estallan. De cuando en cuando tabletea la ametralladora, tras nosotros, hacia el monasterio. Morant y yo tratamos de romper el asta en la que ondea el pabellón fascista, y aunque las balas van muy cerca no lo conseguimos, ya que no es fácil a setecientos metros que son los que, poco más o menos, nos separan del monasterio. En las ventanas hay colchones y gente en las almenas. Después de unos tiros, fumar un cigarro y charlar un poco.

Nos cuenta una camarada que en la trinchera cercana hay un fascista que la recorre todo el día, disparando tan pronto de un sitio como de otro. Nos lanzamos en su busca; pero, ya oscurecido, volvimos a nuestros sitios sin conseguir dar con él. Han cesado los tiros. Es de noche. Ya podemos caminar derechos. Traen la cena y somos invitados. Todos me cuentan cosas del Partido y hechos suyos para el periódico. Todos quieren hablar al camarada periodista. Todos tienen algo que contar. Amablemente nos guían hasta donde se encuentra el grupo de «Los Chacales», nuestra compañía. Nos tumbamos a dormir y nos despertamos sobre un lecho de plumas: allí desplumaron las gallinas que sirvieron de cena. Cerca del pueblo, a unos diez minutos de camino, hay un barranco, al que bajamos a lavarnos dos compañeros y yo. En la carretera, paralela al barranco, nos aguarda una sorpresa. Un miliciano hace guardia a un monte de pan, parte del cual nos sirvió de desayuno con una tajada de sandía.

Acicalados con esmero, después del baño, nos reintegramos a la posición, y contaba a los oficiales las peripecias de los pollos, cuando sonaron unas voces: «¡Nos atacan! ¡Nos atacan!»

No hace falta decir que se olvidaron del sueño los que aun se desesperaban y que, desde luego, dejaron de pensar en el desayuno. Los primeros momentos la confusión fue grande; nos llamaban, pero no sabíamos dónde. El comandante Ricart nos señaló puesto y el teniente Guardia y yo distribuimos los puestos de los tiradores por todo el flanco izquierdo. El cabo Morant pide bajar al barranco y sale con cinco hombres, ya que por esa parte sonaban los disparos. Localizado el enemigo, estrechamos las filas tomando puntos estratégicos. Delante de nosotros tabletea incesantemente una ametralladora. Nuestro campo visual es corto, porque la pequeña altura en que estamos desciende rápidamente. El tiro continúa abajo. Los guardias de Asalto parece que han contenido la avalancha. Al poco rato llega Morant y otro compañero. Viene descompuesto. Se deja caer, casi sin fuerzas. Le damos agua y se anima un poco. Por él me enteramos que Regulares y otra gente negra, legionarios y fascistas con las caras pintadas, son los que atacan. Han salido del monasterio y avanzan por la carretera, intentando escalar la colina. Varios proyectiles de obús han hecho blanco en las casas próximas. Relativamente somos pocos en número; pero nuestro espíritu combativo es grande. El enemigo se presenta entre los árboles. Al ver que son negros, parte de la gente vacila: no esperaban encontrar los «moros». Ricart y yo, portador de un mensaje de guardia, nos falmos corriendo al grupo y les arregamos. Reconfortados, abren nutrido fuego de fusilería. Como no me es posible trasladarme al ala izquierda, me sitúo en el centro, ya que cualquier sitio es bueno cuando el peligro está tan cerca. Las balas silban furiosamente como protestando de no encontrar blancos. El comandante Ricart recorre el parapeito, exponiéndose a un balazo, a pesar de nuestras advertencias, animándose a cada muerte del enemigo, que nos envía cada vez con mayor frecuencia apretadas ráfagas de plomo. Nuestra trinchera es la mar de incómoda. Me acordé de Thous, nuestro profesor, cuando nos decía: «Lo primero para trabajar es estar cómodos». Y como las piernas se nos cansaban, porque estábamos en cuclillas, me puse a gritar que trajeran colchones, que utilizamos apoyándonos a modo de reclinatorios, desde los que enviábamos a los «cristianos» la oración fúnebre que se merecían.

Después de cada violento tiroteo, crecientemente animado, nos llegan próximas a la trinchera bombas de mano, que por ahora estallan sin consecuencias. Todo se vuelve contra ellos; hasta su símbolo característico, la cruz, nos favorece. Tras nosotros se alza una, sobre pie rocoso, desde el que dos milicianos parapetados nos sirven de vigías, indicándonos el punto perseguido por el enemigo en nuestra línea. Deben haberse dado cuenta, porque las balas pasan un poco altas para estrellarse contra la bendecida piedra. Las bombas aumentan al mismo tiempo; el punto de explosión, se aproxima a la trinchera hasta unos cinco metros. Dos milicianos traen agua, que bebemos como caballerías sedientas: metiendo la cara en los cubos. Los oídos zumban, hasta el punto de apagarse las voces sin oírnos. El comandante Ricart ya no puede hablar, ya no tiene voz, aunque sus gestos dicen más que un discurso. La consigna es clara y terminante: «¡No dejéis uno! ¡Son cobardes y los rechazaremos! ¡Duro con ellos!» Los tiros aumentan de tal modo, que por todas partes resuenan los estallidos de las balas. Nueva racha de bombas. Los cerdos se han empeñado en pasar por aquí. Las ametralladoras trabajan sin descanso. Se hace necesario cazar a los bomberos que, poco a poco, van quedando en el campo. Hay que hacer una avanzada para emplazar una ametralladora. Ante nosotros hay un montículo de valor incalculable. Nunca creí que un trozo de tierra significase tanto para la vida de la gente. El comandante Ricart pide voluntarios. Y salto el primero fuera del parapeito. Al poco me siguen varios hombres, y rápidamente se construye una trinchera, se monta una máquina, y, poco a poco, disminuye el tiroteo que antes partía incluso de los árboles, pero que nuestros fusiles y las máquinas han hecho enmudecer.

En nuestra trinchera no se ha registrado aún ninguna baja. Hace mucho tiempo que no veo a Pastor, el capitán de la cuarta compañía. Creo que está en el ala derecha. El teniente Guardia y el sargento Merino, con su gente, se mantienen firmes en el flanco izquierdo. Los disparos se espacian cada vez más por nuestro frente. En cambio, aumentan por la derecha. Han reconocido que no es posible luchar contra gente animada por el fuego de un ideal justo y sentido. A la derecha, desde una casita, salen numerosos disparos, y también por ese lado suenan los estallidos de múltiples granadas. El enemigo se retira hacia el convento, intentando forzar el paso de la carretera; pero hay allí otros milicianos y otra máquina que disparan sin descanso. Nuestros tiros por esta parte disminuyen y levantamos un poco el parapeito. Bebemos de nuevo y esperamos otro intento, que no se realiza. Un avión tan sólo nos ha bombardeado sin éxito. También el tiroteo ha disminuido por el ala derecha. Conseguimos cazar un bom-

(Continuará.)

## Los profesores de la Universidad Internacional de Santander pasan por Valencia

Anoche, y por breves momentos, estuvieron en nuestra ciudad el profesorado de la Universidad Internacional de Santander, que han estado en sus puestos al frente de sus cátedras, impidiendo con ello que hubiera de clausurarse el curso de verano. Pasaron por aquí, entre otros, el rector, Blas Cabrera; el secretario adjunto, José Antonio Rubio, y los catedráticos José Gao, José Camón y Juan Díaz del Moral. Todos ellos regresan a Madrid para reintegrarse a sus puestos de trabajo y unir sus esfuerzos al de los intelectuales que luchan por la República democrática contra el fascismo. Hablaron del espíritu magnífico de las poblaciones de Santander, Bilbao y San Sebastián, en las que la vida está por entero normalizada y en donde se trabaja con una conciencia de los deberes que los momentos imponen. Los profesores fueron saludados por varios amigos e intelectuales, entre los que estaban el rector de la Universidad, señor Puche; el señor Ots y Cagdequi, Max Aub y Alejandro Gao.

## Matrimonios de milicianos en Villanueva de Castellón

A tiempos nuevos, nuevo ceremonial, podríamos poner como comentario a la noticia que nos llega de Villanueva de Castellón. En dicha ciudad, y ante Cándido Aguilar Espallargas, de la Juventud Socialista Unificada, presidente del Comité Ejecutivo Popular, han contraído matrimonio el presidente de la Juventud local, camarada Eduardo Benito Ferrús, con la compañera también aliada a la Juventud Pepita Bolinches, y las camaradas Vicente González y Carmen Martínez; Vicente Villar y Julia Vila. El acto ha revestido gran brillantez y el pueblo en masa manifestó su simpatía a los desposados. Ante éstos tuvo lugar un brillante desfile de las Juventudes Socialistas uniformadas, dando con ello un singular esplendor al enlace de sus camaradas. Aprovechamos esta ocasión para felicitar a las Juventudes de Villanueva de Castellón por el ejemplo que están dando en cuanto a organización y disciplina en estos momentos en que no sólo el ímpetu combativo, sino la sensatez política de la retaguardia, son condición indispensable de la victoria.

## MAS INFORMACION NACIONAL

### Una exposición de trofeos de guerra

Un grupo de Milicianos ha comenzado a organizar una exposición de numerosos trofeos de guerra tomados al enemigo.

### La columna Angel Pestaña

En breve saldrá para el frente la columna Angel Pestaña, del noveno batallón.

### Hay que vengar muchos crímenes fascistas

Accidentalmente se encuentra en Madrid, Rafael Maltana Galán, secretario de la Agrupación Socialista de Llerena (Badajoz), que abandonó la población para combatir contra la columna que se dirige desde Sevilla a Extremadura. Llerena fué tomado por los rebeldes, y Maltana perdió toda la familia. Ignora el paradero de una hija de dos años. Dice que sólo le anima el deseo de vengarse.

### Según declaraciones del consejero de Defensa de la Generalidad, antes de dos meses tendremos un ejército de trescientos mil hombres

Un periodista ha publicado unas manifestaciones del Consejero de Defensa de la Generalidad, señor Díaz Sandino.

En estas declaraciones dice: Tenemos que acostumbrarnos a enfocar este asunto de la guerra como es. Es preciso hacerse a la idea de que hemos de sufrir algún contratiempo.

Nuestro éxito inicial sobre los sublevados de Barcelona tiene la categoría de un milagro.

Sólo el pueblo español es capaz de hacer prodigios de esta clase. El crecimiento constante de nuestras fuerzas es también un fenómeno sorprendente. Todavía estoy asombrado de la rendición de Godes.

En el frente aragonés no hemos retrocedido ni un sólo paso, ni perdido una posición.

Elogia después, Díaz Sandino, a los hombres que se dedican en Cataluña a la fabricación de material de guerra.

También dijo que seguramente...

### En el frente se instalan altavoces

Uno de los jefes del sector de Guadarrama ha manifestado que, mediante la valiosa intervención del Cuerpo de Telegrafos, se han instalado unos altavoces por los cuales se hace saber al enemigo cuál es su verdadera situación.

### Nueva derrota de los rebeldes en el sector de Peguerinos

En el sector de Peguerinos se ha llevado a cabo una operación en el pueblo de Puadilla, situado a varios kilómetros de Peguerinos.

La operación se llevó a cabo felizmente.

El enemigo dejó sobre el terreno algunos cadáveres.

### Varios milicianos parlamentan con los rebeldes del Alcázar

Estos dicen que están dispuestos a rendirse, pero son coaccionados por sus jefes

Se conocen detalles de la interesante jornada de ayer en Toledo.

A las nueve de la mañana el teniente coronel Barceló y otros jefes acompañaron hasta la puerta de los Carros al sacerdote señor Camarasa, ex magistrado

de la catedral de Madrid, que vestía de paisano.

Cruzó uno de los patios y al acercarse ante los milicianos sonrió y cerró los puños.

El señor Camarasa penetró en el Alcázar, llevando en la mano izquierda un crucifijo dorado.

A las diez de la mañana el miliciano Federico Hernández penetró, también sin armas, en el patio del Alcázar, y seguidamente lo hicieron también el alférez Manuel López y otros jóvenes marxistas, así como un elemento de la C. N. T.

Al ver a los milicianos surgieron en las ventanas del Alcázar numerosos rebeldes, pidiendo cigarrillos con voz angustiada.

Dijeron que no se atrevían a bajar por temor a que les dispararan.

Contestaron los milicianos que ellos no llevaban armas.

Entonces uno de los rebeldes se arriesgó a bajar al patio. Era un hombre grueso cubierto con harapos; lo único íntegro de su indumentaria era el corraje de guardia civil.

Detrás bajaron otros con aspecto deplorable. A todos ellos los milicianos entregaron cigarrillos y seguidamente se entabló un diálogo.

Uno de los brigadas de la guardia civil rebelde dijo a Hernández que ellos querían escapar.

Cuando se hallaban en esta conversación, se agregó al grupo un capitán que llevaba una medalla con los colores monárquicos.

Los milicianos dirigieron una alocución a los rebeldes exhortándoles a la rendición: No se os hará nada —les dijeron.

El capitán Vela, hablando con un miliciano, dijo: A ver cuándo acabáis de una vez.

El miliciano le contestó que debía rendirse.

Cuando llegaban a este punto de la entrevista, se oyó un disparo hecho desde el Alcázar.

Desde una ventana un jefe fascioso les dijo a los que se hallaban en el patio que se reintegraran al edificio.

Un grupo de soldados hizo señas a los milicianos indicándoles que estaban incomunicados.

Todavía, antes de retirarse los milicianos, explicaron a los guardias civiles la situación de Madrid y de toda España.

Uno de los guardias, añadió: A nosotros nos dicen que asesináis a mujeres indefensas.

—Nosotros no asesinamos a nadie—, contestaron. Nuestra justicia se hace por medio de tribunales populares y acíamente contra los traidores.

Rebelos contra vuestros jefes y venid con nosotros.

Los guardias les dijeron: No tiréis contra los que salen, porque la mayoría queremos huir.

—Así lo haremos si venis con los brazos en alto.

Con ello terminó la entrevista.

Los milicianos levantan el puño, mientras el capitán Vela extiende la mano abierta.

Desde una de las ventanas, un soldado levanta el puño repitiendo el grito: ¡Salud!

Poco después abandonó el Alcázar el señor Camarasa.

Durante la tarde nuestras baterías siguieron bombardeando el Alcázar.

### Actuación del Tribunal Popular

A las cinco de la tarde se reunió el Tribunal Popular en la cárcel.

El secretario dió lectura a las preguntas del veredicto en la causa por la rebelión en el primer regimiento de ar-

tillería ligera, de guarnición en Getafe. Son 104.

Se procede a la designación de abogados y se levanta la sesión para continuar hoy, a las nueve de la mañana.

### Conferencias del jefe del Gobierno

El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, después de recibir varias visitas, celebró esta tarde una extensa conferencia con el ex ministro Martínez Barrio.

Fué visitado por una comisión del Ayuntamiento de Madrid, compuesta por don Pedro Rico, don Eugenio Arauz y don Trifón Gómez.

También conferenció el jefe del Gobierno con el ministro de Estado, capitán Bayo y Margarita Nelken.

Mañana habrá Consejo ordinario en la Presidencia.

### Interesantes declaraciones del presidente de la Generalidad

Barcelona. — Hablando el presidente de la Generalidad con los periodistas acerca del resultado de la lucha civil demostró su optimismo.

Los fascistas serán vencidos. Como en la revolución francesa, los «sans culottes», los milicianos, vencerán a la coalición militar.

A la pregunta de qué Gobierno se formará, a su juicio, después de la victoria, el señor Companys contestó: —Creo que el nuevo Gobierno se formará sobre la base de un gran avance en materia social.

Será preciso encontrar una fórmula que simbolice las nuevas aspiraciones. De hecho España será una República democrática establecida sobre principios sociales completamente nuevos.

Muchos se preocupan del papel que jugará la F. A. I. una vez que la guerra civil termine y la forma en que podrá utilizarse su actuación en el Gobierno.

Este problema no es insoluble. Yo he encontrado hasta ahora en la F. A. I. disposiciones constructivas del más alto interés, y, a mi entender, muy razonables.

En cuanto al problema de la tierra, ese problema en Cataluña no existe, porque no es un país de grandes propiedades.

Cierto que hay todavía en algunas regiones de España vastas propiedades; pero el Gobierno de izquierda formado a raíz de las elecciones había ya resuelto el problema del reparto de la tierra.

No hay más que llevarlo a la ejecución.

El principio es que los que trabajan la tierra pueden convertirse en propietarios al cabo de cierto número de años, y que una Banca corporativa agrícola les ofrezca todas las posibilidades necesarias para sus adquisiciones.

Nosotros sacrificaremos la gran propiedad privada a la necesidad de intensificar la producción y a las necesidades de la colectividad.

El cultivador no podrá poseer más que una cantidad limitada de terreno; pero es útil darle la ilusión de la propiedad.

## ¡CAMARADAS!

Escuchad al oído de las emisoras de radio de los partidos comunista y socialista todos los días

Visado por la censura

ARCHIVOS ESTATALES